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Значение русской народной песни в развитии творческого потенциала детей на основе Сибирского фольклора
Одной из главных задач развития творческого потенциала детей дошкольного возраста является формирование специальных художественных способностей. Художественно-эстетическое воспитание, формирование творческих способностей не может полноценно развиваться без такого важного компонента, как народная культура.

Наблюдая за своими воспитанниками на музыкальных занятиях и в свободной от занятий деятельности, я обратила внимание, что дети редко по собственной инициативе водили хоровод; редко пели колыбельные песни кукле. Собеседование с детьми показало, что у большинства из них маленький багаж знаний  народных песен, прибауток. А с народной культурой родного края не знаком практически никто. 

Именно поэтому  передо мной встал вопрос:  как привить дошкольникам любовь к родному краю, умение видеть и чувствовать его красоту, гордиться своим народом, его культурой? Изучив методическую и практическую литературу по данной теме, я пришла к выводу, что использование фольклорного материала, особенно родного края,  позволит не только воспитать у детей любовь к малой Родине, но и развить у них творческие способности.

Для реализации  этих задач решила опираться на народные песни, как на одно из самых совершенных средств музыкального воспитания (использовала русские народные песни, предусмотренные программой, а также  обратилась к народному творчеству Сибири, песням  Омского Прииртышья). 

Начиная работу по ознакомлению детей с песенным творчеством родного края, я поставила перед собой следующие задачи:

·    приобщить дошкольников к культурным ценностям родного края  через использование народного творчества Сибирского края, песен Прииртышья;
· познакомить детей с многообразием песенных  жанров;
· научить детей через песню понимать красоту родной природы, особенности черт русского характера, присущие ему нравственные ценности;
· воспитывать у детей любовь к родному краю, его культуре и традициям.

Для  успешной  реализации  поставленных задач создана предметно-развивающая среда, позволяющая накапливать и осваивать детьми  опыт предшествующих поколений (песенное творчество возможно  на основе усвоенных певческих навыков,   навыка выразительного исполнения и  устойчивого интереса к пению):

·    отобраны  и адаптированы  к дошкольному возрасту образцы народного         творчества;
·    создан этнографический мини-музей «Горница», который позволяет детям   тесно соприкоснуться с  образцами культуры и быта родного края;
·    подобрана картотека и фонотека  песенного фольклорного  материала;
·    предусмотрено место фольклорного материала  в педагогическом процессе и в процессе воспитания  в семье4
·    разработаны сценарии занятий и  праздников по ознакомлению с  музыкальным        творчеством,  традициями  и  обычаями  народов,  населяющих   Сибирский  край.
Первые впечатления от встречи с народным творчеством начинаю закреплять с младшей группы, знакомя детей с колыбельными песнями и русскими народными 
мелодиями. 

      
 Продолжая работать в старших группах, знакомлю ребят с «закличками», прибаутками, потешками. Потешки тесно связаны с народной песней. Короткий текст потешки легко усваивается детьми, а также позволяет проявить творчество при создании художественного образа. 


В дальнейшей работе знакомлю воспитанников с жанровым многообразием песенного фольклора Омской области и  Сибири. Развиваю способность понимать содержание  народной песни, её юмор и мудрость. Довожу до понимания дошколят, что   яркие, самобытные сибирские песни отличаются своеобразной манерой звучания и исполнения.  Побуждаю эмоционально откликаться на выраженные в них чувства и настроение. 

Изучение сибирских песен начинаю с прослушивания репертуара Омского русского народного хора, с посещения игровых программ в Сибирском культурном центре. 
Для поддержания интереса детей к русской народной песне полученный материал закрепляю на тематических занятиях, которые проводятся в этнографическом мини-музее «Горница», оборудованном совместными усилиями педагогов и родителей. В «Горнице» мы постарались воссоздать обстановку сибирской избы XIX века. Занятия, проведённые в нетрадиционной обстановке, вызывают у ребят яркие эмоции,  остаются в памяти надолго. 

      
Итогом работы являются наши праздники и развлечения. На них мы используем выученные попевки, песни, хороводы, частушки, оформляя их различными интересными элементами, показываем разнообразные приёмы, синтезирующие разные виды художественной деятельности: пение и движение, пение и игра на русских народных инструментах, пение и театральная деятельность. 

Ещё одной хорошей традицией стало проведение праздников с участием родителей: «Кузьминки - по осени поминки», «Длинная коса - девичья краса», «Чайные посиделки», «Большой съёзжий Сибирский праздник». Мамы наряду с детьми поют народные песни, частушки, рассказывают прибаутки, водят хороводы. Участие родителей в праздниках и развлечениях создаёт у детей чувство психологического комфорта, уверенности и удовольствия. Кроме того, такие мероприятия содействуют укреплению  детско-родительских отношений, способствуют  повышению статуса ребенка в глазах родителей.

При проведении игр, обыгрывании песен, потешек строю работу так, чтобы дети сами действовали творчески, подчиняясь плавному или задорному звучанию песни, чувствовали все оттенки мелодии, ритма, чтобы действия их не были штампом. Помимо всего детей привлекает то, что разучиваемые игры родились на земле Омского Прииртышья. Особенно любимы игры: «Сидит олень» Ом.обл.,с. Верблюжье, «Дударь, дударь, дударище», «И шёл козёл дорогою» Ом. обл., с. Большеречье. 

Народная песня переплетается с играми, сказками,  именно таким путём ребёнок исподволь овладевает песней, и она со временем начинает занимать самостоятельное место в его жизни.

Проделанная работа не могла не отразиться на успехах наших детей. Они стали  более активными, эмоциональными, обогатился словарный запас, расширились их представления о сибирских народных традициях и обрядах,  повысился интерес к истории и музыкальной  культуре родного края.  

Таким образом, приобщение дошкольников к культуре  родного края  через использование песенного материала Омского Прииртышья,  а также ознакомление с  истоками культуры родного края,  национальными особенностями своего народа  в дальнейшем поможет понять  детям важные события  истории своего края и своей страны, развитию  у них духовности, которая проявляет себя на уровне человеческих отношений, чувств, нравственно-патриотических позиций.

