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Патриотическое воспитание учащихся в процессе решения математических задач
 
Патриотизм каждого человека начинается с любви к своей малой Родине, отчему краю. Мысль об использовании краеведческого материала возникла у меня давно. Сделать это на первых порах было трудно. В настоящее время составлен небольшой сборник задач с краеведческим материалом.

Очень интересны и поучительны такие задачи: 

Задача 3. (по теме «Сложение натуральных чисел»)

Справка. Стихийные бедствия часто обрушивались на Омск. С 1716 года большие наводнения повторялись несколько раз и стали одной из причин того, что в 1768 году крепость была перенесена с левого, низкого берега реки Оми, на правый, более возвышенный. Самое разрушительное наводнение случилось, когда были затоплены водой Любинский проспект, много домов между улицами Интернациональной и Банной, часть привокзального поселка, летний сад «Аквариум». Первые зарегистрированные наводнения произошли в 1818  г., в 1845  г., 1892  г., 1928  г. 

Задача. Первое зарегистрированное наводнение было в Омске в 1818 году. Второе произошло на 27 лет позже, третье – на 47 лет позже второго, а четвертое – на 36 лет позже третьего. Когда произошли повторные наводнения?

Задача 7. (по теме «Умножение натуральных чисел»)

Справка. Когда в 1903 году в Омске стали распродаваться земельные участки Любиной рощи, то москвичи приобрели себе самую большую долю и сразу же приступили к строительству «Московских торговых рядов» (ул. Ленина, 14). Товарооборот быстро рос, и были построены двухъярусные склады. Груз на верхние этажи поднимали на грузовом лифте. Изготовила его немецкая компания. В Омске это был первый электромеханический лифт. Лифт исправно работал 50 лет, его грузоподъемность составляла 25 пудов, в день подъём  груза производился около 10 раз. 

Задача. Вычислите массу груза, поднятого за 50 лет, если грузоподъемность лифта 25 пудов, считая, что в день подъем груза производился около 10 раз при полной загрузке лифта. Ответ выразите в тоннах.
Задача 10. (по теме «Действия с натуральными числами»)

Справка. Один из богатейших и самых старых музеев Сибири – Омский музей изобразительных искусств им. М.А.Врубеля был основан 21 декабря 1924 г. В настоящее время ОМИИ им. Врубеля обладает самым крупным собранием в Сибири. Общее количество единиц хранения составляет 22 000 предметов. 

Задача. Сколько времени потребовалось бы любителю искусства, чтобы осмотреть все 22 000 экспонатов Омского музея изобразительных искусств, если известно, что музей открывается в 11 часов и закрывается в 18 часов, а осмотр одного экспоната занимает 2 минуты? 

Задача 12. (по теме «Действия с десятичными дробями»)

Справка. Знаменательным событием 30-х годов явилось прибытие 13 сентября 1923 года самолета «Юнкерс», проложившего воздушную линию Москва – Омск, а в 1931 году Омск стал промежуточным пунктом воздушной пассажирской трассы Москва – Новосибирск. Расстояние от  Москвы до Омска в 2555  км и от Омска до Новосибирска  - 548 км самолет летел со скоростью 182,5 км/ч.
Задача. Найти, сколько времени длился перелет из Москвы в Омск и из Омска в Новосибирск, если расстояние от Москвы до Омска 2555 км, а от Омска до Новосибирска 548 км, а скорость самолета «Юнкерс» 182,5км/ч.

На основании вышеизложенного глубоко убеждена, что изучение своего края, его людей развивает в школьнике самостоятельность суждений о жизни, о Родине.

