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Воспитание гражданственности и патриотизма обучающихся

во внеурочное время
В отношении любви к Родине в последние десятилетия стал ощущаться дефицит. Проведенное среди обучающихся МОУ «СОШ № 58»  анкетирование показало, что среди десяти составляющих образу  «Родина»  ребята  отводят последнее 10-е место. Первые места в анкете они отводят «жизни», «семье», «деньгам».
В непростой исторический период последних десятилетий ХХ века в нашей стране произошли важные изменения в идеологическом восприятии гражданственности и патриотизма. Школа в современных условиях становится центром  воспитания подрастающего поколения в данном направлении.
Проблемой в наше время стал поиск и классификация методов, позволяющих воспитывать в подрастающем поколении историко-патриотические традиции на лучших духовно-нравственных примерах: веротерпимость; соборность и законопослушание; общность как устойчивая склонность и потребность россиян к коллективной жизни; особая любовь к родной природе. В связи с этим школа выдвинула как главную для себя задачу  - решение этой проблемы. Ставим перед собой цель: сформировать  в обучающихся школы чувства гражданственности и патриотизма средствами краеведческо-туристской и научно-исследовательской деятельности. 
 В школе создана творческая группа учителей «Моя малая родина», которая разработала программу по внедрению интегрированного регионального компонента с 1-11-й класс на отдельных учебных предметах и во внеурочной деятельности с целью формирования знаний,  умений и ценностных ориентаций, способствующих культуросообразному и природосообразному поведению в регионе, стране.  Источниками патриотического воспитания для школьников является естественная среда их жизнедеятельности. Это «Малая Родина»: семья, школа, родной дом, улица, отдельные страницы истории посёлка 40 лет Октября, Шинного завода, Октябрьского округа. При этом речь идет именно об отдельных страницах, отдельных исторических деятелях. Выбор темы  связан с содержанием базовой программы школы, со знаменательными датами, всенародными праздниками, с теми людьми, чьи имена носят улицы и площади, с памятниками истории и культуры. Результатом работы стала созданная обучающимися школы летопись «История школы № 58», которая оформлена в виде нескольких фотоальбомов. 

Научно-исследовательская работа и собранный материал об истории школы вызвал потребность в создании школьного музея. Ребята и коллектив учителей  совместно работают над созданием проекта «Школьный музей». Работа осуществляется по блокам: «Наши учителя», «Ими гордится школа», «Традиции школы». Собирается и оформляется экспозиционный материал прошлого нашей школы:  пионерская и комсомольская атрибутика, письменные принадлежности, мебель.  Особое внимание уделяется фотографиям. Ребята стараются продлить им жизнь, сохраняя в цифровом формате.  Систематизация современной истории школы оформляется учащимися в виде отдельной странички школьного сайта «Жизнь школы».  Целенаправленная и плодотворная работа способствует повышению интереса и мотивации у учащихся,  любви к дому, семье, городу, Родине. 
Знание истории своего края обогащает духовно, развивает чувство патриотизма, гордости за свой народ. Большая работа по изучению местного краеведческого материала ведется после уроков. Педагогами нашей школы было разработано много экскурсионных маршрутов по Омску и Омской области. Постоянными стали так называемые «уроки на колесах». С ребятами посетили ипподром, Птичью гавань, Омский танковый институт (экскурсия по корпусам, казармам, музею и классу лёгководолазной подготовки в посёлке «Черёмушки»), Центр противопожарной безопасности,  заводы по переработке молочных продуктов «ВНИМИ»,  по выпуску газированных напитков «Спринг», кондитерскую фабрику «Новинка», омскую обувную фабрику, фабрику, изготовляющую матрёшек и деревянную посуду (в селе Подгородка), Ачаирский монастырь, зоопарк в Большеречье,  Экскурсии позволяют учащимся не просто знакомиться со своим краем, изучать свою страну, но и познавать патриотические, трудовые, духовно-нравственные традиции народа. 
Собранные в экспедициях материалы поступают в исторический архив. На основе собранных материалов пишутся научно-исследовательские проекты,  которые защищают на школьных и городских конференциях. Ежегодно учащиеся школы принимают участие в детской научно-исследовательской конференции  «Почемучка»,  «Я исследователь». Работы по изучению своего родного края: «Сердцу милый уголок» (о природном комплексе Птичья гавань), «Слёзы поселковой рощи» (о роще в посёлке 40 лет Октября), «Мой двор» (благоустройство детской дворовой  площадки) стали лауреатами. В летний период при тесном сотрудничестве с КТОС «Шинник» принимаем участие в озеленении и благоустройстве дворов, детских площадок, экологических  десантах «Спасем рощу». Проекты награждены грамотами и призами Администрации Октябрьского округа и города Омска.                                          .
      На протяжении многих лет качественно и квалифицированно помогает в воспитании гражданственности и патриотизма Омский историко-краеведческий музей. Процесс познания Родины реализуется в предметно-наглядной, активной  форме, когда ребенок непосредственно видит, слышит, осязает окружающий мир. Он глубже  воспринимает его в более ярких, эмоционально насыщенных, запоминающихся образах. Такая организация позволяет учащимся активно включиться в процесс научно-исследовательской работы, что соответствует активной и деятельной натуре обучающихся, возникает  желание изучить конкретный вопрос глубже. Детский музейный центр ежегодно проводит областную интеллектуальную игру «Знатоки краеведения». В 2007 году команда учащихся нашей школы «Крона» заняла 1 место в  конкурсе.  Ребята получили ценные призы и грамоты. 
Научно-краеведческая деятельность по природе коллективная, обучает ребенка науке общения со сверстниками, взрослыми, окружающим миром, дает возможность для проявления патриотических чувств в добрых делах. Наш опыт позволил определить несколько условий эффективности патриотического воспитания  средствами  научно-краеведческой деятельности:
1. Опора на особенности учащихся: учащиеся любопытны и любознательны. Они открыты, эмоциональны и непосредственны. Они деятельны и активны по природе, именно научно-краеведческая деятельность, в которой учащиеся вступают в непосредственный контакт с окружающим миром, позволяет им реализовывать свою потребность в познавательной и физической активности, открывать «секреты» окружающего мира, формировать образ Родины. 

2. Содержание научно-краеведческой деятельности тесно связано со школьными базовыми программами по истории России, обществознанию, мировой художественной культуре, географии и  истории города Омска, музыке, по изобразительному искусству. Формы интеграции прослеживаются и при написании литературных сочинений, при изучении географических, биологических, химических,  физических и  культурологических особенностей нашего края.  

Школа определяет приоритетность патриотического воспитания в общей системе воспитания граждан России, руководствуется в своей работе принципом гуманизма – «не навреди».  Утверждена ценность разностороннего, свободного и творческого развития учащихся. Созданы условия для развития естественной познавательной активности ученика и для  его самореализации.
Итогом деятельности являются достижения наших учеников.  На притяжении трёх лет активно участвуем в региональном этапе олимпиады по краеведению. Ученики школы становятся призёрами, в 2009 году Березинский Максим занял 1 место.

Патриотическое воспитание, являясь составной частью общего воспитательного процесса, формирует у обучающихся высокое патриотическое сознание, чувство верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
