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Приобщение обучаемых к духовным ценностям народа
посредством реализации образовательной программы «Культура и искусство города Омска»

Обращение к наследию народов, проживавших на территории омского Прииртышья в древние времена, расширяет спектр познавательных тем в исследовании вопросов развития региональной культуры. Осмысление особенностей развития древнего искусства Прииртышья через палитру сюжетов омских живописцев, косторезов, художников по керамике, изучение основных форм, направлений регионального культурологического материала – одна из целей программы курса «Культура и искусство города Омска».
Научные труды омских археологов, преподавателей высшей школы, искусствоведов, художников, непосредственно участвовавших в археологических экспедициях, знакомство с «древними находками» в Омском Государственном Историко-Краеведческом музее, посещение экспозиций по теме «Древность омского Прииртышья» музея имени М.А. Врубеля, книжных выставок в областной библиотеке имени А.С. Пушкина направляют к вдумчивому восприятию культуры и искусства родного Прииртышья.
 «Рождение» данной Программы – результат собственных размышлений о смысле творчества, анализа педагогического опыта преподавания мировой художественной культуры в общеобразовательной школе, участия в научно-практических конференциях, личного общения с искусствоведами, художниками. С 1997 года тема моего культурологического исследования – «Региональный искусствоведческий материал, его включение в преподавание предметов художественно-эстетического цикла».

Первые исследовательские опыты моих учеников (ныне уже выпускников  Омского Государственного Университета им. Ф.М. Достоевского, а также студентов Омского Государственного Педагогического Университета) были отмечены проявлением интереса к изучению древней культуры родного края. 
Обучаемые приобрели опыт поиска научной литературы, обработки и систематизации приобретенных знаний, научились оформлять тезисы к выступлению перед аудиторией, к печатному изданию. Приобретенный опыт исследовательской деятельности востребован и в годы обучения в высшей школе.

Перспективность и практическая значимость обращения к теме проявляется в процессе совместного творчества учителя и учеников: участие в семинарах, научно-практических конференциях, в публицистической деятельности.

Программа курса раскрывает пути развития:

-мировой художественной культуры первобытного общества: палеолит, мезолит, неолит;

-древней культуры сибирского региона;

-особенностей первобытного искусства омского Прииртышья;

-мотивов древнего искусства в творческих замыслах омских мастеров.
Обращение к изучению искусства города Омска, сопровождаемое сотрудничеством с     Л.П. Елфимовым, Г.Ю. Мысливцевой, Г.Г. Гурьяновой, Е.Д. Дороховым, - это возможность соотнесения результативности своей работы с творчеством коллег, «экзамен» на актуальность выбранного направления исследовательской и педагогической деятельности, а также перспектива «нахождения» в системе непрерывного образования. Авторские публикации выступают в роли «презентации» личностного педагогического опыта. 
Культура и искусство родного города, художественная летопись истории не только увлекает, но и воспитывает примером ответственного отношения к миру вечных духовных ценностей. История культуры – процесс, открытый для множества индивидуальных осмыслений.
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