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МОУ «Начальная школа – детский сад № 284»
Воспитание любви к малой Родине на материале произведений омских композиторов

На протяжении  нескольких лет я в своей работе использую краеведческий материал. На музыкальных занятиях (в разделе «пение»  и «слушание») я планомерно знакомлю детей c произведениями омских композиторов. В качестве художественного слова я использую стихи омских поэтов.
Творчество Т. Белозерова, В. Макаенко, А.Толстобокова, В.Чижова, В. Макарова, С. Долгушина позволяет детям соприкоснуться с красотой русского языка, познать теплоту человеческих взаимоотношений, красоту и хрупкость окружающего мира, окунуться в загадочный мир сказки. 
Детские песни многоплановы, разнообразны по тематике, настроению и стилю, удобны по тесситуре и диапазону. Среди них можно найти произведения для сольного исполнения. Они отличаются более развернутой мелодикой, усложненным ритмическим рисунком. Хоровые песни  просты по мелодии и спокойны по ритму, сплачивают детей в коллектив исполнителей, где каждый голос значим. 
Некоторые произведения я объединила в небольшие циклы (осень, зима, весна, лето, детство, экология и т. д.), что позволяет познакомить детей с произведениями различных композиторов. Песни омских авторов формируют у детей гордость и уважение за свой город, знаменитых людей, воспитывают музыкальный вкус и культуру. Поэтому они получили высокую оценку и пользуются большой любовью и популярностью у дошколят.
Очень яркими, интересными становятся танцевальные номера, которые исполняются под музыку омских композиторов. Это уже всем известные песни «Омские улицы» и «Омская полечка», а также новые – «Омички–сестрички», «Нефтяники» В.Сомова и другие. Эти номера дают возможность детям передать национальный дух, традиции русского народа и современные ритмы города, выразить свое отношение  и сопричастность к культурному наследию родного края.

 Интересными формами работы стали тематические занятия и музыкально– литературные композиции. На таких мероприятиях я рассказываю о знаменитых людях г. Омска, показываю их портреты, знакомлю ребят с символами нашего города и области. Очень интересными становятся беседы с детьми о памятных местах города, которые стали его визитной карточкой (сопровождаются показом иллюстраций). Очень часто на такие занятия приглашаются ученики 4 кл. для исполнения новых произведений (песен, стихов, инсценировок сказок и т. д.), так соблюдается преемственность детский сад – школа. 
        Практически всегда музыкальные произведения наших земляков гармонично вписываются  в сценарии детских праздников и развлечений. Одной из ярких работ была постановка детской оперы Ю. Китова «Огородный подрастай».
        Эта музыкальная сказка на стихи Т. Белозерова очень понравилась детям и многому их научила. Мы профессионально работали над вокалом (интонация, дикция, артикуляция, дыхание), учились правильно двигаться по сцене и жестикулировать. Большую помощь в создании этого спектакля нам оказали родители. Они приняли активное участие в создании костюмов. Эта работа объединила детей и родителей, сплотила их единой целью.
        Данная работа находит свое продолжение и в повседневной жизни детей. Так, выставка поделок из природного материала «Чудо – всюду» была подготовлена после постановки детской оперы «Огородный подрастай». На ней были представлены экспонаты из выращенных на дачных участках овощей и фруктов. Дети совместно с родителями воплотили свои, на мой взгляд, самые необыкновенные идеи. Здесь мы увидели сказочных человечков, замысловатые морские корабли, диковинные растения и многое другое, что могла придумать детская фантазия.

Постоянно действует выставка рисунков, название которой меняется соответственно тематике. Например, «Мы рисуем зимний Омск» (после новогодних праздников). Дети рисовали не только сцены новогоднего утренника, но и ледяные постройки, забавных персонажей, шагающих по украшенным улицам города. Эти работы очень яркие и разнообразные по настроению, технике выполнения. Работы могут быть выполнены детьми как самостоятельно, так и совместно с родителями, коллективно в группах.

      Конкурс рисунков на асфальте «Мой любимый уголок» проводится после знакомства с произведениями об Омске. Дети с помощью мела рассказали о тех местах большого города, где они любят бывать больше всего.

      Такие выставки и конкурсы стали регулярными и любимыми как самими детьми, так и их родителями.
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