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Воспитание патриотизма и гражданственности обучающихся средствами  краеведческого марафона « Мы - омичи»
Четвертый год в МОУ «Гимназия №140» реализуется краеведческий марафон «Мы - омичи». Цель данного проекта: воспитание нравственно здоровой, культурной, свободной и ответственной личности, гражданина и патриота. 
Можно ли воспитать в человеке патриотические чувства? Нужно ли это? Каковы оптимальные пути решения этой задачи? Эти вопросы для руководителей проекта не риторические, а практические. 
Все началось в 2005 году с маленького значка «Омску 289 лет». На начальном этапе обозначились следующие направления работы: краеведческое и поисковое, литературно-музыкальное, экскурсионно-туристическое, физкультурно-оздоровительное, экологическое, трудовое, семейное,  предметное.
Из спортивной терминологии взяли определение формы  проекта, посвященному 300-летнему юбилею Омска,  - марафон – длинная дистанция в 11 лет.  А название родилось как-то само собой – «Мы – омичи». 

В проекте  сформировались секции:

1. Секция организаторов: руководитель – зам. директора по УВР Т.Е. Шишкова. На рабочих заседаниях гимназисты распределяют между учащимися класса поручения по проведению мероприятий (пресс-конференций, встреч и интервью с интересными людьми, экскурсий, турслетов).

2. Пресс-центр: руководитель – учитель русского языка и литературы О.И.Смирнова. Участники пресс-центра выпускают газету краеведческого марафона  «Краведы on-line», кроме этого, ребята публикуют свои творческие работы, посвященные городской тематике, участвуют в мастер-классах, городских  и всероссийских конкурсах. 

3. Секция историков-краеведов: руководитель - М.А. Кругова, учитель истории.

4. Секция географов: руководитель – учитель географии В.В. Подоляк (руководит проектной деятельностью учащихся по краеведению).
Работа в секции историков и географов-краеведов предполагает изучение исторического прошлого нашего края, рассказы и встречи с людьми, прославившими нашу землю. Именно на основе знаний по истории Омского Прииртышья может осуществляться рост духовной культуры обучающихся.

Возраст участников проекта: с 5-10-й класс. График работы – 3 часа в неделю – по вторникам каждой недели краеведы (делегаты от класса) проводят рабочие заседания, учебу, инструктаж, ведут подготовительную работу, а по четвергам – встречаются с интересными людьми, выезжают  на  экскурсии. Каждая  секция составляет свой план  работы на год,  придерживаясь общей тематике. 

Вот некоторые темы, по которым ведется кропотливая работа:
2005-2006г. – «Мы живем на улице Героя Советского Союза - А. П. Дмитриева».

2006- 2007г.- ««Лучший гид по родному городу».
2007-2008г.- Международные проекты. 

2008-2009г.- «Социальное партнерство»

К числу положительных факторов, влияющих на уровень воспитанности гимназистов, относится  сотрудничество с известными  учеными, поэтами, писателями и художниками. Нашими гостями были А.И. Звонов, народный артист России, В.П. Новиков, поэт и художник, В.В. Майоров, эколог, писатель поэт, А. Годяев, поэт-лирик,  С. Щербаков, капитан яхты «Сибирь», математик Жан Клод  Даршен из Рейнского университета (Франция).

Мы не ограничиваемся только встречами и экскурсиями. В своей практике мы уделяем серьезное внимание здоровьесберегающим технологиям, тем более что в плане работы краеведов этот вопрос очень актуален.  Походы выходного дня (Большеречье), многодневные путешествия по России (Анапа, Геленджик, Горная Шория) и по Европе (Англия, Франция, Болгария,  Чехия), турслеты, оздоровительные поездки в ОК им. Стрельникова, встречи с руководителем проекта «Здоровые дети» Т.Б. Ханок и практические занятия по дыхательной гимнастике, посещение бассейна, катка в спортивном комплексе «Тополиный» стали нормой жизни гимназистов. Туризм в рамках гимназического проекта помогает многим ребятам организоваться, найти друзей и расширить кругозор.
2008-2009г. проходит под знаком плодотворного сотрудничества с учеными г. Омска.

Между МОУ«Гимназия № 140» и ФГУ «ТФИ по природным ресурсам и охране окружающей среды» заключено соглашение о сотрудничестве. Ученый секретарь ОРО РГО И.А.Вяткин,  зам. председателя ОРО РГО Ф.И. Новиков являются научными консультантами исследовательских работ учащихся.
