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Исследовательская деятельность по краеведению как фактор формирования толерантного сознания ребенка
   Основная цель школы - создать условия для самореализации личности, удовлетворения образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его наклонностями, интересами и возможностями, подготовить его к интеллектуальному труду, к исследовательской деятельности. В процессе исследования ребёнок сталкивается с необходимостью анализа и оценки различных идей и точек зрения. Не всегда ему удаётся взвешенный и объективный подход. Большую помощь в этом определении может оказать учитель. Поэтому проблему формирования толерантного сознания обучающихся считаю актуальной в современных условиях. 
Цель педагогической работы – актуализация толерантного подхода посредством исследовательской деятельности. 
Задача: формировать ключевые понятия толерантности у обучающихся.
      В ходе исследовательской деятельности учу школьников излагать свои мысли и слушать собеседника, владеть навыками работы в группе и различными социальными ролями в коллективе, знать способы взаимодействия с окружающими и удалёнными людьми и событиями, быть эмоционально устойчивыми в общении и лояльными к различным точкам зрения по исследуемому вопросу. Стараюсь выступать только с позиции соучастия и сотрудничества, т.к. основная задача – оказание организационной и консультативной помощи ребёнку.

   Формы организации деятельности детей: групповая и индивидуальная, с преобладанием последней. В работе использую активные методы: семинары, практикумы, защиты проектов, конференции, т.к. укрепляются контакты учителя с учениками, более глубоким и осознанным становится интерес ребенка к проблеме исследования. Детей, желающих заниматься исследовательской деятельностью,  знакомлю с методикой и алгоритмом работы. 

    Считаю важным и необходимым организовывать исследовательскую деятельность по краеведению. Принимая участие в изучении истории края, школьники развивают имеющиеся и приобретают новые умения и навыки интеллектуальной работы, учатся ответственности, развивают эстетический вкус, поэтому и существует устойчивый интерес к краеведческой тематике. Выбор тем зависит от интересов и склонностей ребёнка, поэтому разнопланов и широк: «История строительства и восстановления Успенского собора», «Традиционные календарные и семейно-бытовые праздники белорусского населения Омской области» и др. Ученические исследовательские работы неоднократно становились лауреатами конференций и конкурсов разного уровня и опубликованы в сборниках («Шаги в науку», «Воспоминания минувших дней», «Память возвращает нас в былое»).

   На первом этапе работы рассказываю, как просматривать объемные материалы для вычленения важной информации, использовать дополнительную литературу для понимания причинно-следственных связей. Школьников учу выбирать и использовать форму и стиль письма, организовывать и логически упорядочивать текст. Затем стараюсь научить ребёнка готовить речь в соответствии с заявленной тематикой. В ходе подготовки выступления обращаю внимание на то, что необходимо использовать язык в соответствии с ситуацией, структурировать сообщение, чтобы слушателям была понятна логика изложения, использовать графические изображения для иллюстрации основной мысли. В процессе подготовки дискуссии учу детей поддерживать её адекватно целям и задачам, при слушании других участников учитывать их особенности, стимулировать окружающих к эффективному участию в дискуссии, создавая возможность включения их в процесс. Далее ученикам показываю, как готовить презентацию, соответствующую заданной цели. По ходу презентации учу приводить аргументы, использовать язык и стиль речи, подходящий предмету обсуждения. В процессе подготовки презентации обращаю внимание на то, что необходимо использовать различные техники привлечения внимания слушателей. 

   На каждом этапе исследовательской деятельности встречаются определённые трудности: выбор темы, определение гипотезы, отбор методов исследования. Большую помощь в решении этих вопросов оказывает заинтересованность и желание ребёнка заниматься научной работой. Однако формировать адекватную позицию по отношению к чужому мнению оказывается более сложным, нежели решать научные проблемы. Процесс формирования толерантного сознания и поведения детей довольно длительный, и результатов можно добиться путем целенаправленной работы. 

   Определить эффективность деятельности, в том числе и воспитательной, можно по её результату. В данном случае - по тем изменениям, которые происходят в личности ребёнка. Узнать об этих изменениях, характере отношений к различным людям и точкам зрения помогают следующие способы: наблюдение за поведением, эмоциональным состоянием обучающихся в ходе научных дискуссий, групповой рефлексии, анализ индивидуальных работ, беседы, анкетирование, тестирование. По полученным данным становится ясно, что школьники пытаются руководствоваться моральными нормами и реализовать в поступках принятые нравственные ценности, у детей появляется деятельная коллективная устремленность к нравственной цели, вырабатываются этические суждения, понятия, убеждения, единство оценок и воззрений, рождение нравственного общественного мнения. 

   В процессе исследовательской деятельности ребёнок формирует собственное мировоззрение, устанавливает новые способы взаимодействия с миром взрослых, совершенствует межличностное общение со сверстниками,  самостоятельно и ответственно определяет свою позицию в сфере человеческих отношений.
