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информационное письмо
Омский государственный университет им. Ф.М.Достоевского совместно с негосударственным образовательным учреждением «Центр дополнительного образования «Перспектива» при участии муниципального образовательного учреждения «Центр творческого развития гуманитарного образования «Перспектива» г. Омска проводит одиннадцатый Турнир имени М.В.Ломоносова. 

Основными целями и задачами Турнира являются выявление и развитие у школьников творческих способностей и интереса к научной деятельности, создание необходимых условий для поддержки одаренных детей и их профессиональной ориентации, пропаганда научных знаний. 

     Турнир имени М.В.Ломоносова проводится в два этапа: I этап- заочный, 
II этап- очный. 

Заочный этап Турнира проводится с 8 по 12 февраля 2010 года в общеобразовательных учреждениях по заданиям, разработанным предметно-методическими комиссиями Турнира.   В нем принимают участие школьники 7-11 классов общеобразовательных учреждений города Омска, Омской области и других регионов РФ без предварительного отбора. Любой школьник имеет право участвовать в нескольких предметных секциях. Все участники заочного этапа получат сертификат участника Турнира. Победители и призеры заочного этапа награждаются Дипломами лауреата. Результаты заочного этапа после его проведения размещаются на сайте www.perspektiva-omsk.ru
Очный этап Турнира состоится 18 апреля 2010 года в ОмГУ им. Ф.М.Достоевского. В нём участвуют победители и призеры заочного этапа, которые являются финалистами Турнира. 

Победители Турнира награждаются Дипломами первой, второй, третьей степени (1,2,3 места), Похвальными грамотами (4,5 места). 

Участники, занявшие призовые места и награжденные Дипломами первой, второй, третьей степени в двух и более секциях, награждаются специальными Дипломами и получают звание «Юный Ломоносов». 

Работа заочного и очного этапов Турнира организуется по предметным секциям:

Математика 7-11 классы (5 секций), Русский язык 7-11 классы (5 секций), Литература 7-11 классы (5 секций), История 8-11 классы (4 секции), Обществознание 9-10 и 11 классы (2 секции), Экономика 9-10 и 11 классы (2 секции), Английский язык 9-11 классы (3 секции), Химия 9-11 классы (3 секции), Физика 7-11 классы (5 секций), Информатика 9 и 10-11 классы (2 секции), Биология 8-11 классы (4 секции). 

Общеобразовательным учреждениям, желающим принять участие в Турнире, необходимо подать заявку (образец заявки прилагается) Бланк заявки размещен также на сайте www.perspektiva-omsk.ru 
Заявки необходимо подать заранее и не позднее  2 февраля  до 18.00 часов (местного времени)  по адресу: г. Омск, 644007, ТОК «Флагман», ул.Герцена, 18, офис 629 (режим работы: с 9.30 до 18.00, обеденный перерыв с 12.00 до 12.30, выходные: суббота, воскресенье) или отправить электронной почтой: turnir@perspektiva-omsk.ru    
Материалы для проведения Турнира (задания, бланки для ответов, инструкции) выдаются ответственным за проведение турнира по представленным ранее заявкам   3-5 февраля по адресу: ТОК «Флагман» ул. Герцена, 18, офис 629. Возможны электронная рассылка материалов и приём бланков ответов (подробности в инструкции и на сайте www.perspektiva-omsk.ru). 
Рекомендуется следующее расписание заочного этапа Турнира:
8 февраля – русский язык,

9 февраля – математика,

10 февраля – литература, химия, обществознание,
11 февраля – история, биология, информатика,

12 февраля – физика, английский язык, экономика.
Участие в Турнире платное, сумма организационного взноса за одного участника  составляет 80 рублей отдельно по каждому предмету. 
Организационный взнос оплачивается наличными по адресу: 

г.Омск, 644007, ТОК «Флагман», ул.Герцена, 18, офис 629 в Центре дополнительного образования «Перспектива» 

или безналичным перечислением по следующим реквизитам: 

НОУ «Центр дополнительного образования «Перспектива», 

ИНН 5503075548, КПП 550101001

6440007, Омск, ТОК «Флагман», ул.Герцена, 18, 
офис 629, т. 433-179, 433-180,
Банк: ОАО «ОМСК-БАНК» г. Омск

р/с 40703810600500010056

к/с 30101810900000000783

БИК 045209783

Назначение платежа: Оргвзнос за Турнир имени М.В.Ломоносова,                                                                     обязательно указать наименование образовательного учреждения.
Все расходы по пересылке денег и материалов турнира оплачиваются за счет отправителя.
