Уважаемые коллеги! 
Бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования города Омска «Центр творческого развития и гуманитарного образования «Перспектива» и казенное учреждение Омской области «Региональный информационно – аналитический центр системы образования» приглашают Вас принять участие в дистанционном семинаре
«Организация инклюзивного образовательного пространства в начальной школе»

Время проведения: 21 января 2018 года, в 15.00 

Форма проведения: вебинар на сервисе «Web-конференции системы образования Омской области» http://webinar.obr55.ru (пароль для всех подключающихся: client13)

К участию в семинаре приглашаются учителя начальных классов, педагоги- психологи, заместители директора.

Ведущие семинара:

· Барсукова Татьяна Николаевна, методист ВМО, методист бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования города Омска «Центр творческого развития и гуманитарного образования «Перспектива» (городской методический центр).

Цель семинара: обсудить вопросы организации инклюзивного образования в начальной школе.

Программа семинара:
1.  Представление участников. Цели, задачи семинара.

2.  Особенности организации образовательного процесса с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Кузьмина Ольга Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры дефектологического образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет».
3. Организация межличностного взаимодействия участников образовательного процесса с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Шамрай Нина Григорьевна, методист бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования города Омска «Центр творческого развития и гуманитарного образования «Перспектива».
4. Медицинские аспекты работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Мерсон Ольга Владимировна, врач-психиатр бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Клиническая психиатрическая больница имени Н.Н. Солодникова». 
5. Развитие  профессиональной компетентности педагогов, обучающих детей с ограниченными возможностями здоровья.

Посашкова Ирина Петровна, кандидат психологических наук, заведующий кафедрой педагогики и психологии общего и специального образования  бюджетного образовательного учреждения Омской области дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Омской области».
 6. Подведение итогов, объявления.

Для участия в вебинаре необходимо:
В день вебинара:

Подключиться к вебинару через любой web-браузер, например, Internet
Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome:

1. в адресной строке набрать  http://webinar.obr55.ru ,

2. заполнить поля формы входа на вебинар:

•  в  поле Наименование учреждения написать краткое наименование

ОУ, например: СОШ № 2 г. Омска

• в поле Пароль ввести пароль: client13
• нажать кнопку «Перейти к конференции»

Во время заседания Вы будете слышать выступающих и видеть презентации, сопровождающие выступления докладчиков. Свои вопросы нужно задавать письменно в чате, который находится справа от экрана.

Внимание! Необходимо зарегистрировать участников семинара, заполнив регистрационную форму по адресу >>>  http://forms.obr55.ru/node/1
Материалы семинара на сайте ВМО >>>  
http://vmo.obr55.ru/modules/smartsection/item.php?itemid=2094
