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Краеведческий принцип обучения и воспитания на уроках географии и во внеурочной деятельности

Огромное воспитательное и обучающее значение имеет краеведческий материал на уроках. Ученикам легче, интереснее и понятнее воспринимать теоретические сведения на примерах, которые они видят вокруг. В нашей гимназии второй год (в 6-х классах) вводится краеведческий модуль. Такие практические работы, как «Маршрутная съемка», «Водные объекты», «Почвы», «Растения» и др. проводятся на территории пришкольного участка или рядом, причем в различных формах (игры, путешествия, проекты, маршруты и т.д.).
Для 7-х классов проводится экскурсия (автобусная) в тропический лес,  в оранжерею тепличного комплекса «Шинник», где можно увидеть пальмы, бананы, орхидеи, лимоны, агавы и др. растения. 
Хочу поделиться ещё одной находкой. Так, в 9-м классе при изучении инфраструктурного комплекса на 2-3-м уроке предлагаю тему «Транспорт г. Омска – это благо или проблема?» (урок с использованием интерактивной доски и метода «мозгового штурма»). 
Для более заинтересованных ребят предлагаю создать мультимедийный проект «Защита окружающей среды от негативных воздействий транспорта в г. Омске», посещать кружок «Экология г. Омска».
В нашей гимназии традиционно проходят: сладкая экологическая новогодняя ярмарка, выставка «Отходы и доходы». 

Проводим конкурсы на лучший дизайн пришкольного участка по следующим номинациям:

· оформление цветочных клумб;

· альпийская горка;

· зона отдыха;

· уголок для начальной школы (домик-теремок);

· искусственный мини-водоем с декором;

· мини-дендрарий;

· оформление крыльца, дверей;

· украшение мусорной зоны.

Учениками и их родителями было посажено 63 дерева и кустарника, заложен школьный вишневый сад. 26 учеников из 5–8-х классов входят в городскую экологическую дружину. 
Принимаем участие в городских, областных и всероссийских акциях и конкурсах: «Всемирный День птиц», «Белая береза», «Ребята и зверята», в интеллектуальном экологическом марафоне «Эколог года». Всегда есть лауреаты и победители. Данные формы работы формируют:
· социальную активность;

· толерантность;

· мотивацию;

· ответственность;

· трудолюбие;

· коммуникативность;

· эстетическое мышление.

Такое сочетание краеведческого материала на уроках и во внеурочной деятельности дает самый лучший результат: появляется стабильный интерес к предмету, растет внимание к общественно-полезной деятельности учащихся, осуществляется тесная связь с другими предметами естественно-географического цикла, потребность любить природу и ухаживать за ней.
