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Развитие контрольно-оценочной самостоятельности школьников в образовательной системе « Школа 2100»
Неотъемлемыми составляющими любой образовательной системы являются контроль и оценивание. Однако данные элементы  по – прежнему сохраняют традиционную основу и плохо согласуются принципами « Школы 2100».

Актуальность внедрения новой системы оценивания учебных достижений определяется многими причинами:

- новые развивающие личностно- ориентированные образовательные цели не проверяются старыми контрольно-измерительными материалами;
- традиционная фиксация в журнале не позволяет увидеть соответствие требованиям Госстандарта 2004г;
- пятибалльные отметки не отражают всего разнообразия качественных оценок;
- традиционное оценивание не позволяет развивать самооценку школьников;
- традиционное оценивание дискомфортно для учеников, отрицательно влияет на их мотивацию.

Традиционная система оценивания не отражает реальных образовательных  достижений учащихся, продвижение в динамике развития, отсутствует интерес  учеников  к контролю и оценке знаний. Для решения возникшей проблемы  авторы учебников «Школа 2100» под руководством академика РАО Д. И. Фельдштейн создали новую систему оценивания учебных достижений учащихся, в которой все требования с позиции  личностно- ориентированного обучения прописаны. Эта технология способствует формированию и развитию  контрольно-оценочной самостоятельности  учащихся, делает оценку дифференцированной, содержательной, объективной. 
    Изменения традиционной модели контроля и оценивания предполагает перенос основного внимания с внешней оценки учителя на выращивание самооценки ученика, введение реальных критериев оценки учебных достижений, необходимость отражения на этапе контроля индивидуальной траектории ученика.
     На основе правил экспериментальной технологии учебных достижений представлены этапы становления контрольно-оценочной деятельности учеников и учителя. 
1-ый этап (1класс) - переходный период от дошкольного к школьному образованию. На этом этапе учащиеся знакомятся с алгоритмом самооценки, учатся оценивать свои действия. 
Предлагается использовать следующий алгоритм:
1. Что нужно было сделать в этой задаче (задании)? Какая была цель, что нужно было получить? 
2. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ?
3. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?                                                                                                                   4.Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью, (кто помогал, в чем)?
5. Правильно выполнил задание (задачу)? Выбери вариант ответа:
 а) да, уверен, что правильно; 
 б) сомневаюсь;
 в) нет, пока испытываю трудности.
6. Проверь по образцу.

   Необходимо отметить, что в первом классе для самооценивания выбираются такие задания, где существует объективный однозначный критерий оценивания.

2-ой  этап (2-4-й классы). Этап апробации форм и способов контроля и оценки.
    С 2-го класса в обучении используется алгоритм понимания задания. Например:
 1. Читаю  задание  










 2. Представляю результат
                                                                               

 3. Определяю форму выражения результата
 4. Составляю план действий.

  А также на этом этапе учащиеся учатся определять уровень выполнения задания.
В третьем  классе дополнительно вводится правило уровней успешности и    правило пересдач:  ученики учатся определять уровень задания и выводить себя на тот уровень, на котором хочешь и можешь находиться. Оценивание знаний учащихся  проводится в соответствии с правилами технологии  оценивания учебных достижений учащихся в Образовательной системе «Школа 2100» [2]. 
   В 4-ом классе дополнительно вводится правило итоговой оценки, где учащиеся учатся самостоятельно выводить свою итоговую оценку, высчитывать свою итоговую отметку. К концу четвертого класса совместная деятельность учащихся и учителя может быть представлена в виде следующего алгоритма:

1. Определяю уровень задания
2. Определяю успешность выполнения задания
3. Соотношу результат с соответствующим баллом
4. Запишу полученный   балл в  таблицу  требований  и в дневник.
При проведении эксперимента отслеживались такие показатели, как: уровень тревожности по методу С. Панченко [3], уровень мотивации по методике Лускановой [1], диагностика компонентов учебной деятельности (самооценка) по методике Г. В. Репкина, Е. В. Заика [4].
Приведем примеры выявленных показателей.

Уровень тревожности

1 класс    52 % - высокий

       40 % - низкий


       8 % - низкий
3 класс     11 % - высокий
                 50 % - средний


        39 % - низкий

Уровень тревожности по целому ряду факторов снизился. Но отмечено повышение среднего уровня тревожности. Это объясняется тем, что степень тревожности характерна для каждого человека, это нормальная защитная реакция организма на постоянно меняющиеся условия среды, условия общения и взаимодействия с другими людьми. 
Уровень сформированности мотивационной основы 
учебной деятельности учащихся
 1 класс   
8% - высокий 
                
52% - достаточный

       
40% - низкий

 3 класс  
52% - высокий,
48% - достаточный, 
0%  - низкий

 Анализ результатов уровня школьной мотивации показал, что снизился уровень по шкалам «страх в отношении с учителем», «отношения с одноклассниками». Перечисленные показатели наиболее ярко характеризуют психологическую атмосферу в классе. 
Таким образом, работа по модели контроля и оценивания  учебных достижений приводит к повышению уровня мотивации в учебной деятельности учащихся, которые умеют оценивать себя на определенном уровне успешности с учетом таблицы требований. 
Диагностика компонентов учебной деятельности проводилась через анкетирование учащихся (самооценку) и  наблюдение. Наблюдения показали, что  у большинства первоклассников отсутствует умение самоконтроля: 10% учащихся выполняют контроль на уровне непроизвольного внимания, 5% - актуальный контроль на уровне произвольного внимания. Уровень «ниже нормы» говорит о том, что ученики пока не умеют обнаруживать и исправлять ошибки. В третьем классе значительное число учащихся  (70%) выполняют контроль на уровне произвольного внимания. 
Диагностика самооценки проводилась через анкетирование учащихся. У младших школьников должна быть сформирована адекватная ретроспективная оценка. Ученик умеет самостоятельно оценить свои действия и содержательно обосновать правильность или ошибочность результата, соотнося его со схемой действия. Динамика изучения самооценки следующая: 
1класс 
11% - завышенная

 

60% - адекватная

 

29% - низкая 
 3 класс 
4% - завышенная 
82% - адекватная

 14% - низкая.

 
Анализ результатов сформированности данного компонента показывает, что к третьему классу большее число учеников, обладающих  адекватной  самооценкой, воспринимают новую систему оценивания положительно, вызывает интерес и желание продолжать работать так же. Однако у учеников остаются затруднения в оценке всей деятельности на уроке, в формулировании дальнейшей стратегии действий. Поэтому сегодня перед нами стоит задача по формированию таких действий, как умение планировать свою учебную деятельность в рамках предмета на неделю, учебную четверть и оценивать ее результаты. 
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