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 Ознакомление детей с природой Омской области

через исследовательскую деятельность
 В связи с бурным развитием промышленности, строительства, транспорта все острее встаёт проблема влияния природной среды на характер, быт, хозяйственную деятельность человека, вопросы её охраны и рационального использования.
 
Целью своей работы я поставила ознакомление детей с природой Омской области через исследовательскую деятельность.

Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

 - познакомить детей с Омской областью;
 - разработать план мероприятий по исследовательской деятельности;

 - воспитывать патриотические чувства, любовь и гордость за свою малую родину.
 Работа по решению поставленных задач была рассчитана на два года. Предварительно была изучена литература и опыт работы других образовательных учреждений. 
При анализе педагогической диагностики по теме «Экологическое воспитание и развитие дошкольников» были выявлены следующие результаты: из 14 обследованных детей высокий уровень составил 0%, средний – 58%, низкий уровень – 42%. На основании данной диагностики для повышения уровня знаний и умений детей свою работу по ознакомлению с природой Омской области решила проводить через исследовательскую деятельность, которая включала в себя следующие мероприятия:
 - ознакомление с уголком природы;

 - система занятий по ознакомлению с окружающим и природой;

 - знакомство с картой и атласом Омской области;

 - посещение библиотеки им. Маяковского;

 - организация экскурсий по городу;

 - посещение краеведческого музея, городского экологического центра;

 - кружковая работа по опытно-экспериментальной деятельности;

 - работа с родителями.

 Наш детский сад № 207 расположен среди массива жилых домов района Старой Московки. Наши исследования начались с ближнего окружения – уголка природы, участка, огорода, «экологической тропы» детского сада. 
В уголке природы с детьми налажено  дежурство. Ежедневное ведение календаря погоды воспитывает у  детей не только ответственность, но и умение видеть явления, происходящие в природе ежедневно. Например, сравнивая календари погоды февраля за три года, подсчитав все ветреные, солнечные дни, сравнив их с количеством ветреных дней в январе и марте, дети сами пришли  к выводу, что февраль оказался самым ветреным месяцем. Дети с желанием ухаживают  за огородом на окне, знают, как проращивать и садить семена овощных культур для рассады. Знают, что некоторые виды овощей в Омской области в открытом грунте из семечка не успеют вызреть из-за короткого теплого периода.
В уголке природы дети могут познакомиться с разработанными нами биологическими паспортами животных Омской области, моделями, схемами. В результате работы в уголке природы дети научились сравнивать, систематизировать, обобщать, у детей повысились знания о природных явлениях, растениях, животных.

 
На протяжении двух лет мною проводились занятия по ознакомлению с окружающим и природой по специально разработанной системе, которая тоже дала положительные результаты. Каждое занятие строилось на интересе детей к игровой деятельности. Дети увлеченно исследовали листья, кору дерева, овощи, фрукты, цветы, голоса животных и птиц, их повадки, места обитания. Например, на занятии «Чьё пёрышко?» дети через исследование цвета, формы, величины пёрышка, через игровые упражнения, рассматривание иллюстраций, пальчиковую гимнастику, слушание аудиозаписи «Голоса птиц» познакомились с птицами, которые живут у нас в парке, лесу, деревне, на водоёмах. Дети поняли и сами смогли проследить связь между питанием, строением тела, образом жизни и местом обитания птицы. На занятии ребята не только познакомились с птицами нашего края, но и научились заботиться о них.
Следующим этапом моей работы было знакомство детей с картой и атласом Омской области – уникальным источником знаний о природе. Мы учились находить на карте леса, водоёмы, населённые пункты, ориентируясь на цвет, условные обозначения, играли в «Путешествия» (по Иртышу, озёрам, лесам и т.д.)
У нас налажена многолетняя и плодотворная связь с библиотекой им. Маяковского. Беседы, викторины, выставки книг, встреча с писателями, красочно оформленные стенды помогают детям обогатить знания о природе. В результате сотрудничества с библиотекой у детей повысился интерес к книге.
Экскурсии по городу начали с посещения близлежащей рощицы в разное время года. Побывали с детьми в уникальном природном парке «Птичья гавань». Во время экскурсии дети познакомились с перелетными водоплавающими птицами. Посещение краеведческого музея и экоцентра показало детям,  как богата флора и фауна нашего края.
С большим интересом 1 раз в неделю  ребята занимаются в кружке  опытно-экспериментальной деятельности, целью которого является в специально организованных условиях помочь детям раскрыть причины наблюдаемых явлений.  Кружок работает в соответствии с заранее составленным планом. В приобретении инвентаря и оборудования для опытов помогли родители. Проводя опыты с водой, почвой, растениями,  дети лучше начали осознавать причинно-следственные связи растительного и животного мира, почвы и водных ресурсов нашего края, они высказывают суждения, учатся фиксировать этапы и результаты работы графически.
 
Большая работа проводится с родителями. Их заинтересованное участие в педпроцессе является важным условием развития ребенка. Они так же, как  и воспитатель, должны быть готовыми ответить на вопросы детей. Для пап и мам организуем консультации «Люби и знай свой край родной», «От любви к природе до любви к Родине», даем рекомендации, когда и как знакомить ребенка с природой. Дети вместе с родителями наблюдают за погодой в выходные дни, наклеивают картинки в индивидуальные тетради, приобрели карты и атласы Омской области. Большую помощь родители оказывают в организации экскурсий. Родители помогают вскопать грядки на огороде и в цветнике, в приобретении семян и рассады. 
Огромный интерес родителей вызывают организованные в детском саду выставки овощей и поделок из природного материала «Семейный урожай», «Руки папы, ручки мамы и мои ручонки». Если раньше родители неохотно принимали в них участие, то в этом году Дипломы участников выставки вручили почти всем семьям детей нашей группы. Такая форма работы с родителями сближает и укрепляет связь между группой и дошкольным учреждением, а исследовательская  работа по ознакомлению детей с природой Омской области дает большие потенциальные возможности для реализации идей обновления нашего дошкольного образовательного учреждения, работающего в инновационном режиме. 
Результаты диагностирования уровня знаний, полученные при исследовательской деятельности детей, позволяют отметить следующие результаты:

                  45% - высокий уровень
                  53% - средний уровень

                   2%  - низкий уровень.

Организуя исследовательскую деятельность в дошкольном учреждении, мы способствуем развитию детских способностей, любознательности, утоляя жажду познаний маленьких «почемучек», воспитываем патриотов своей малой родины.

