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Свет деревянного зодчества

Чтобы дарить ребёнку искорку знаний,

учителю надо впитать море света.

В.Сухомлинский

От деревянных зданий старого Омска исходит особый свет, который невозможно не заметить. В каждом – своя тихая красота, своя история жизни. Без деревянного зодчества не мыслим Омск, которому скоро 300 лет. Время не щадит деревянную архитектуру. Как сохранить музей под открытым небом? 

Этими проблемами заинтересовались мои ученики 4-го класса. Был собран материал для исследовательской работы «Деревянное зодчество Омска». 
Ребят заинтересовали наличники окон. В чём секрет их выразительности? 

Мы выяснили, что каждая часть наличника – «лица» окна (а окна – глаза дома) несла 3 функции: защита от сквозняков, оберег от чужих глаз и украшение. Нашли составные части наличника и показали их на омском окне.

Узнав, что русская архитектурная резьба условно делится на скульптурную, плоскую, рельефную и пропильную, ребята находили образцы резьбы на омских окнах и сравнивали с наличниками в других регионах России, устанавливали сходство. Подробно раскрыли символику резьбы, отразившую языческие верования древних славян. Солярный знак светит, греет, животворит, побеждает злые силы. Ромб и растительные орнаменты – символы плодородия земли. Эти обереги часто встречаются на наличниках по всей России. Везде соблюдается симметрия: парность, повтор, как в фольклоре.

С течением веков древняя символика превращается в декоративный орнамент. Попадая в город, архитектура наличников обогащается новыми формами, сохраняя связь с традицией (орнамент зооморфный, антропоморфный, геометрический и растительный). 

В Омске в технике пропильной резьбы, которая распространилась в начале 20 века, нам встретилось редкое симметричное изображение драконов в украшении наличников окон и крыльца (Мичурина, 48). В славянской мифологии дракон олицетворял огненную природу солнца и являл собой благодатную силу.

Среди специалистов по русской народной культуре принята классификация наличников на пять групп. Основание классификации: усложнение их составных элементов. Мы выявили, что наличники 1-й группы самые простые – из досок без украшений встречаются только в отдаленных северных деревнях. А наличники 2,3,4,5 групп с усложнением декоративных элементов от простых без карнизов до сложных, подражающих каменной архитектуре городов, есть в Омске, Екатеринбурге, Самаре, Гжели, Томске и других городах. Видимо, осваивая новые земли, люди несли с собой культуру украшения домов, свои традиции. Это стало нашим открытием.
В Омске и Омской области на 1 января 2009 года на государственной охране числится 2088 объектов культурного наследия. В их числе около 300 памятников архитектуры. На 29 памятниках установлены информационные надписи, где указаны год строительства, название. Дом «с драконами» не имеет паспорта памятника. По результатам опроса, 90% учеников 4-х классов обращают внимание на деревянные здания города и не равнодушны к их судьбе. Ребята предложили следующие способы сохранения деревянного зодчества: реставрация более крепких строений, воссоздание элементов декора во вновь построенных объектах, обучение искусству резьбы по дереву.
Мы начали создавать фотоархив деревянных зданий Омска 19-20-х веков, так как считаем, что все они имеют историческую ценность. Отснято 38 зданий жилой архитектуры. Предлагаем на центральных магистралях разместить билборды с изображением ценных архитектурных памятников. 
Итак, деревянное зодчество Омска – это печальная и красивая мелодия народного творчества. Этим искусством Омск связан со всей Россией одними корнями. По мнению омичей, наличник – субстанция не бытовая, а духовная! Наличники – это святое.
