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Государственный стандарт общего образования призван обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Нашему обществу нужны не просто грамотные работники - исполнители, а специалисты, выполняющие работу быстро, качественно, красиво, творчески.  Немалая роль для решения этой задачи в общеобразовательной школе отводится предметам технологического профиля, к которым относится   черчение. 

    Из-за недостатка времени на изучение  черчения в школе  для многих учеников этот предмет стал трудным и непонятным, интерес  к  нему постепенно угасает. Поэтому учителю черчения необходим творческий подход, который должен быть направлен на формирование мотивации познавательной активности  учащихся  к изучению предмета. В новых информационных условиях роль учителя заключается в выполнении функции помощника, консультанта, навигатора. Основным принципом в его педагогической деятельности становится принцип «Учить учиться и развиваться, выбирать свой образовательный маршрут». В результате выпускник школы оказывается более  приспособленным к жизни.    

    Для реализации компетентностного подхода к обучению учащихся в средней школе применяются информационные компьютерные телекоммуникации (ИКТ), которые «позволяют учащимся проявить себя, раскрыть свои потенциальные способности» [1]. Одна из форм ИКТ – это телекоммуникационные проекты, реализация которых в современном педагогическом процессе является формой «информационной поддержки» для ученика. Они являются компонентом  системы образования, создающего дополнительные возможности приобретения знаний [4]. 

   С момента появления Интернета в школе большинство учащихся принимают активное участие в предметных дистанционных олимпиадах, викторинах. После прохождения курсов программы Intel «Обучение для будущего» я поставила перед собой задачу: разработать и провести телекоммуникационный проект по черчению, создав при этом условия применения проектно-исследовательских методов с использованием ИКТ. Цель проекта: формирование  познавательного интереса обучающихся к предмету, повышение качества их обучения.  На данный момент  проведено три таких проекта. 

    С чего начинается разработка любого телекоммуникационного проекта?  Конечно, с выбора темы, актуальной и соответствующей его целям и задачам. Основные задачи сетевых проектов по черчению:

- формирование художественно-творческой активности школьников и повышение их интереса  к изучению черчения;

- формирование научного мировоззрения;

- развитие навыков работы в коллективе и в сотрудничестве;

- развитие ответственности, усидчивости, аккуратности, требовательности к себе.

    Следующим этапом создания проекта является его содержание. Сетевые проекты, как правило, состоят из нескольких этапов, включающих в себя самостоятельную, поисковую, исследовательскую и творческую работу, имеющую практическую направленность. Выполнение такой работы даёт возможность закрепить полученные знания на уроках и  приобрести новые, которые будут востребованы в их будущей жизни. 
    Первый сетевой проект «Как объём изобразить на плоскости» (http://www.S99-omsk.narod.ru/Projects/v/dom/htm)  проведён в 2004 году.  В задании творческого этапа командам-участницам было предложено выполнить макет архитектона, форма которого образована сочетанием различных геометрических тел. Для примера  были взяты архитектоны К. Малевича.  В этом проекте приняли участие команды школ города Омска.

   Проект «Путешествие в страну «Инженерия» (http://mou099.omsk.edu. ru/dom2/) проведён в 2007 году. В нём участвовали команды учеников из 9-11 классов школ Омска, Волгодонска и Екатеринбурга (всего 14 школ). Задания  каждого этапа проекта (викторина и занимательная игра-путешествие, решение занимательных задач, творческая работа и дистанционная олимпиада) направлены на развитие познавательного интереса к черчению, творческой деятельности, на формирование коммуникативных умений обучающихся. 

    Для выполнения творческой работы командам было предложено 20 изображений различных элементов деталей.  Задание заключалось в том, что учащимся нужно было составить комплексный чертёж и изометрию детали, определить её техническое название, выполнить полную развёртку, используя эти изображения деталей. Затем по этой развёртке изготовить макет получившейся детали. Организуя работу участников проекта на этом этапе, я преследовала следующие цели: опираясь на знания, полученные на уроках черчения, научить детей  видеть по чертежу объекты объемно, выполнять полные развёртки деталей и изготавливать их макеты. В результате у участников появилась потребность в проведении исследовательской работы, самостоятельной работы с технической и справочной литературой, привлечении их жизненного опыта, живых примеров из окружающей действительности. Всё это послужило источником самостоятельных творческих поисков школьников, способствовало приобретению новых знаний, умений и навыков,  развитию познавательного отношения к миру. 
Работа творческого этапа проекта «Путешествие в страну «Инженерия»  в 2008 году заключалась в создании объёмной архитектурной композиции по предложенному  им главному виду.

    Оригинальные  задания вызывают интерес у учащихся. В результате дети всё с большим интересом  участвуют в таких проектах.  Приведем мнение  участников проекта: «В этом году мы изучаем черчение. Предмет интересный, но времени на его изучение отведено мало. Участвуя в проекте «Путешествие в страну «Инженерия», мы получили много дополнительной информации по черчению, все члены нашей команды стали сплочённее и дружнее…. Как жаль, что проект закончился!» (Лобова Кристина и Венидиктова Таня, 9 «А» класс, команда «Гаечка», МОУ «СОШ №99», г. Омск)».

    «Нам давно хотелось принять участие в проекте по черчению, наконец, такой проект есть» (Руководитель команды «Кубарики» Сидорович М.Б., МОУ «СОШ №138, г. Екатеринбург).  

   «Большое спасибо за возможность принять участие в столь интересном проекте» (Руководитель команды «Весёлые циркули» Салова А.Е., г.Волгодонск).

   При проведении телекоммуникационных проектов необходимо соблюдать такие правила:

- всегда быть доброжелательными к участникам;

- обязательно оценивать каждый этап, разработав критерии оценки заранее, при этом никого нельзя обижать, быть толерантными по отношению ко всем участникам проекта;

- не ограничивать инициативы участников, приветствовать любые их находки и в течение работы над проектом  нужно сообщать о результатах  каждого этапа;

- не нарушать заявленные в проекте сроки, но к участникам проекта подходить в этом смысле более лояльно; 

- по окончании  проекта  сделать анализ работы, сформулировать выводы о достижении его цели, отблагодарить участников, выслав им грамоты, дипломы или сертификаты об участии.  

   Соблюдение перечисленных правил требует от организаторов большой и очень напряжённой работы, но труд этот оправдан положительными результатами.               

   Реализация обучения учащихся через проектную деятельность – это выход на элективные курсы обучения, задачей которых является «удовлетворение познавательных интересов обучающихся в различных сферах человеческой деятельности» [4].  Кроме того, это ещё и выход на профильный уровень образования, цель которого - формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

    Таким образом, применение компьютерных телекоммуникационных технологий помогает реализовать выполнение федерального компонента государственного стандарта общего образования.
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