Жбанова Н.Г., воспитатель МДОУ «Детский сад № 59»

Формы организации краеведческой деятельности, направленные на воспитание патриотизма у дошкольников
     Любовь маленького ребенка к Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви к своему дому, улице, на которой он живет, детскому саду, городу. Воспитывая ребенка на примере традиций, исторических событий, достопримечательностей малой Родины, устанавливаются положительные отношения с миром людей, миром природы и с самим собой.
Формы патриотического воспитания, используемые педагогами, могут быть разнообразными, но обязательно должны учитывать психологические особенности дошкольника (эмоциональное восприятия окружающего, образность и конкретность мышления, глубину и обостренность чувств). Мы выделяем 4 основных направления работы:
- работа с педагогами,
- работа с детьми,
- работа с родителями,
- работа с социумом.
      Взрослые (педагоги и родители) должны учесть, что воспитывать любовь к Родине, родному городу – значит связывать воспитательную работу с окружающей социальной жизнью и теми ближайшими и доступными объектами, которые окружают ребенка. Большое значение имеет активная разнообразная деятельность дошкольников. В работе с детьми активно используются разнообразные формы проведения занятий: тематические, интегрированные, с использованием опытно-экспериментальной, исследовательской деятельности дошкольников, создание экспозиций мини-музея, занятия детей в театральном кружке, организация музыкальных досугов, посвященных национальным культурам народов, населяющих Сибирский край. Мы привлекаем детей и их родителей к участию в совместной выставочной и творческой деятельности.
     Важно, чтобы все формы работы активизировали детскую мыслительную и познавательную активность и осуществляли тесную взаимосвязь с родителями и интересными людьми нашего города. Прикосновение «к живым документам» истории семьи и города будит мысль ребенка, вызывает яркие эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Тематические консультации, дни открытых дверей, конкурсы активизируют интерес родительской общественности к привлечению детей к культуре своего народа, к его прошлому и настоящему. Наше учреждение активно взаимодействует с творческими центрами и общественностью города. На базе детского сада проходят программы, организованные «Центром патриотического воспитания детей и молодежи на основе русской традиционной культуры «Пересвет», творческим объединением «Лира», артистами Омской филармонии. Ежегодно проводятся встречи с ветеранами войны и труда, организуются совместные тематические занятия и концертные программы, развлечения, встречи с писателями города.
    Используя данные формы работы в совместной деятельности взрослых и детей можно добиться положительных результатов в развитии патриотических чувств и самосознания дошкольников, в формировании их гражданской позиции.
