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Формирование тестовой культуры младших школьников 

на уроках русского языка. 

Одной из предпосылок воспитания у школьников интереса к учебному предмету, по мнению психологов, является частая проверка результатов, т.е. постоянный контроль за качеством учебных достижений.

Необходимость постоянно увеличивать объем информации, ее  сложность, обусловленная характером учебным программ (традиционная, представленная несколькими моделями, система Л.В. Занкова, система Д.Б. Эльконина-В.В. Давыдова), а также возможность проконтролировать процесс усвоения учебного материала, вовремя заметить и ликвидировать пробелы в знаниях учащихся вынуждает обращаться к нетрадиционным методам контроля (наряду с традиционными: устный и письменный опрос, диктанты). Необходимым условием обновляющейся школы становится поиск новых форм и методов контроля, которые исключают субъективизм учителя.

Общеизвестно, что важнейшим критерием оценки деятельности учителя являются сформированные компетенции (в данном случае – лингвистические) учеников. Проверить их глубину и прочность можно с помощью тестов, цель которых – оценить результаты обучения (знание языковых фактов, умение применять полученные знания на практике).

Отметим, что, разрешая проблему выявления пробелов в знаниях учащихся и их корректировки, учитель одновременно ставит и решает и общепредметные задачи, такие, как воспитание средствами данного предмета (в нашем случае – русского языка), развитие логического мышления учащихся, обучение детей умению самостоятельно выполнять задания, работать со справочной литературой. Можно сказать, что помимо контролирующей функции тесты выполняют и обучающую. Обучающий характер тестов заложен, во-первых, в принципе их составления: ученику необходимо выбрать вариант (варианты) из предложенных. Во-вторых, в процессе выполнения того или иного задания отрабатываются приемы применения соответствующего правила, совершенствуются навыки языкового анализа, развивается мышление и внимание, активизируются исследовательские навыки, что, в конечном итоге, ведет к повышению уровня знаний.

Тесты достижений возникли из разных форм проверки знаний учащихся: контрольных вопросов и заданий, контрольных работ, экзаменационных билетов. В хорошем тесте ученику задаются такие же важные, тщательно продуманные вопросы, какие задает учитель в классе. Следовательно, тест выявляет не только знания, умения и навыки, но и понимание закономерностей, лежащих в основе изучаемых процессов и явлений. Поэтому тест в разных вариантах может стать средством тренировки и самоконтроля, например, тесты, направленные на поиск ошибок, которые в последнее время получили достаточно широкое распространение, несмотря на различное отношение к этим заданиям в педагогических кругах. Например:

В каких словах допущены орфографические ошибки?

А)Ненавидит      Б)Учешься          В)Ловим            Г)Распускается.

Подобные задания можно применять в виде задач со сложным множественным выбором. Например:

В каком ряду во всех словах допущены ошибки?

А)Лентяйка, на стене, зирновой

Б)Симейный, сиденье, линейка

В)Дежурный, ученик, учителя

Г)Ожевать, удевляться, менута.

На наш взгляд, включение в тесты таких заданий необходимо, потому что, во-первых, они помогают формированию осознанных умений, а во-вторых, дают возможность через поиск «чужих» ошибок находить свои, иными слова, как уже было отмечено, позволяют обучать самоконтролю. Психологи считают, что в силу особенностей этого возраста чужие ошибки дети видят лучше, чем свои. Однако при использовании этого типа заданий важна правильная технология работы:

-выполнять такие задания нужно сначала коллективно;

-ошибки необходимо зачеркивать и исправлять;

-записывать правильные варианты;

-для исправления не предлагать много ошибок.

С помощью тестов можно реализовать все формы контроля: предварительный, осуществляемый в начале учебного года с целью определения знаний учащимися важнейших элементов курса русского языка; текущий, который проводится в процессе усвоения каждой изучаемой темы; тематический; итоговый. Но необходимо целесообразное сочетание метода тестов с другими методами контроля. Только тогда метод тестов может стать полезным в руках учителя-практика. 

Формирование тестовой культуры нужно начинать в начальной школе. Недостаточная подготовка младших школьников к особенностям тестирования не позволяет им полностью раскрыть свои достижения в обучении. Поэтому необходимо предварительное знакомство с этой процедурой: например, введение в ход урока 1-2 заданий в форме теста с обязательными комментариями. Перед проведением каждого теста (даже небольшого) обязательным является вводно-мотивационный и технологический инструктаж: рассказать учащимся о целях тестирования в доступной их возрасту форме, сообщить им о необходимости выполнения заданий в отведенное для тестирования время. При проведении итогового теста-контроля следует обратить внимание учащихся на то, что целесообразно выполнять задания в предложенной последовательности, не задерживаться слишком долго на одном задании. К заданиям, вызвавшим затруднение, можно вернуться, выполнив остальную работу. 

В основе методики разработки тестов по русскому языку для начальной школы лежит учет специфики данной ступени обучения: правила формулирования содержания и инструкции выполнения тестовых заданий должны отвечать определенным требованиям; обязательна проверка с точки зрения объективности, корректности заданий и соответствия назначению теста; подбор адекватных дистракторов (вариантов ответов, которые не являются правильными, но внешне близки им); глубокое знание учебного предмета и специальные знания и навыки в области теории и практики тестологии. Отбор тестового материала по русскому языку для начальной школы определяется общими требованиями: легкостью понимания его учениками, относительной новизной для школьников по способу решения и содержанию, лаконичностью, экономичностью с точки зрения выполнения; тестовое задание проверяет один элемент знания, четко сформулировано, имеет однозначный ответ.

Использование тестов в качестве формы контроля за уровнем учебных достижений младших школьников по русскому языку дает возможность объективной оценки знаний и умений учащихся по единым критериям и приучает их к осознанному выполнению учебных заданий на всех этапах усвоения материала и способствует формированию самоконтроля – одного из важнейших психических новообразований.

В сентябре 2001 г. Центр образовательных инициатив Омского государственного университета открыл программу «Тест-классы» по подготовке учащихся старших классов к сдаче ЕГЭ и успешному поступлению в учебные заведения высшего и среднего профессионального образования. Целью введения тест-классов в школах города и области стало повышение качества школьного образования, позволяющего увеличить эффективность познавательной и практической деятельности учащихся при изучении отдельных предметов. Начиная с 2002 г. технология получила выход на начальные классы. Вместе с улучшением качества подготовки младших школьников по русскому языку данный проект предусматривает и работу с учителями, ведь большинство из них не владеет тестовыми технологиями. Еще одним преимуществом тест-классов является личностно-ориентированный подход в оценке деятельности учащихся, что позволяет выявить индивидуальные результаты каждого с точки зрения достижения или недостижения уровня лингвистической и коммуникативной компетенции, усиление индивидуального характера обучения, который позволяет принимать во внимание возможности и потребности каждого конкретного ребенка.

Учебная деятельность учащихся на занятиях тест-классов строится так, что рост учебных результатов формируется во многом благодаря развитию обобщенных умений, составляющих информационную компетентность, в том числе за счет развития умений работать с тестом как универсальным способом проверки результатов обучения, за счет формирования тестовой культуры. Работая по тестовой методике с третьего класса, младшие школьники учатся видеть результаты своего труда, контролировать себя. Это способствует активизации их мыслительной деятельности, развивает внимание, наблюдательность, предупреждает появление ошибок. Проведя анализ работ учащихся 3-4 классов, посещающих тест-классы, можно заметить, что в первые месяцы их качество знаний было ниже среднего уровня (в октябре 42-44%). Причиной тому было отсутствие тестовой культуры: неумение работать с тестами, невнимательность, торопливость. Ученикам предлагалась памятка: 

-прочитай внимательно вопрос;

-вспомни нужное правило (можно воспользоваться учебником, словарем, справочником);

-используя правило, разбери каждый вариант ответа;

-выбери правильный ответ.

При систематической работе с тестами качество знаний достигло 91-93%. 

В конце учебного года был предложен итоговый тест-контроль, который направлен на выявление усвоения ключевых вопросов курса и тесно связан с итоговым повторением изученного. Тестирование в качестве итогового контроля может проводиться как оценка результатов обучения за учебный год. 

Проверив и оценив тестовые задания, учитель имеет возможность выявить типичные ошибки, то есть определить материал, который еще требует отработки и понять причину ошибок. По итогам анализа работы учитель может выработать концепцию своих дальнейших действий: спланировать целенаправленное повторение и закрепление изученного материала, подготовить и провести урок-контроль. Отметим, что на этом этапе работы формой контроля может стать традиционный диктант, так как только в этом случае ученик возвращается к естественному восприятию слов в речи, а учитель получает окончательные данные о степени усвоения материала. Кроме того, не всякое содержание поддается трансформации формам тестового задания. Следовательно, как уже отмечалось ранее, тест является не единственной формой отображения содержания учебного предмета. Он является только одним из наиболее технологичных методов проведения контроля с заложенными в него параметрами качества.

На уроках русского языка предметом тестового контроля чаще всего является орфография, пунктуация, морфология, синтаксис, состав слова, фонетика. Это, безусловно, определяется спецификой предмета: русский язык как наука имеет свой понятийный аппарат; знание языка – это, во-первых, грамотное письмо и, во-вторых, грамотная речь. Однако целесообразно расширить круг действия тестового контроля и, используя его как один из элементов преподавания русского языка, охватить практически все темы курса, применяя тестовый контроль на разных этапах уроков.

Варианты использования на уроках тестов могут быть различными. Выбор каждого из них зависит от особенностей изучаемой темы, подготовленности класса, а также готовности учителя к этой работе. Как уже было отмечено, роль тестов достаточно велика, однако при всех их достоинствах, нужно учитывать, что ответы на вопросы в системе тестирования кратки и не всегда аргументированы, что не может не сказаться на развитии монологической речи учащихся, их способности обоснованно делать выводы. Поэтому речь идет о месте тестирования в системе обратной связи как одного из способов проверки знаний учащихся. Не отказываясь от традиционных методов  опроса, следует использовать тесты там, где это удобно и целесообразно, что, без сомнения,  повысит уровень знаний и развития учащихся при тех же затратах времени и усилий.

