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Нравственно-эстетическое воспитание личности средствами музыки и пения при обучении немецкому языку

Нравственно-эстетическое воспитание является  частью системы образования. Оно связано с получением необходимого для каждого культурного человека знаний об истории развития человеческого общества и собственного народа, о литературе, искусстве, т.е. о нравственно-эстетических ценностях. Нравственно-эстетическое воспитание призвано обеспечить развитие творческой личности, стремящейся к самосовершенствованию, саморазвитию, умеющей использовать и ценить духовные и материальные богатства общества.

Задачами нравственно-эстетического воспитания являются:

- формирование нравственных позиций обучающегося, его эстетических интересов;

- выявление единства этического и эстетического в каждом произведении и донесение его до сознания обучающихся;

- воздействие через искусство на духовный мир обучающегося;

- формирование целостного мировоззрения.

В книге,   посвящённой вопросам нравственно-эстетического воспитания школьников, Д.Б. Кабалевский  пишет, что «искусство в воспитании играет особую, ничем не заменимую роль. Эта особенность вытекает прежде всего из того обстоятельства, что любое произведение искусства в самом себе содержит нравственное начало. В искусстве же, в частности в музыке, нравственное содержание – воспевание добра и осуждение зла – является его душой, смыслом его существования, основной силой его воздействия на человека, его преобразующим фактором в жизни общества» [2].    

Музыка и пение, обладая большой художественной силой, являются эффективным средством  воспитания нравственно-эстетической личности в процессе обучения иностранному языку. 

Текст песни – это ситуативный сценарий. В песне часто воссоздаются различные аспекты жизни, реакция на которые выражается в образах, впечатлениях от прослушанного. Музыка и песни вызывают положительное отношение ко всему прекрасному, доброму, иногда убеждают сильнее, чем информация, полученная другим путём.

Кроме того, использование музыкального материала с целью нравственно- эстетического воспитания при обучении немецкому языку способно усилить мотивационный фактор, создать благоприятный психологический климат на уроке, повысить эффективность учебной деятельности обучаемых, так как музыка  воздействует на их чувства и эмоции. 

Выделяются следующие критерии использования музыкального материала на уроках иностранного языка:

критерий аутентичности. 

Работа с подлинными, ценными в познавательном отношении учебными материалами может обеспечить обучаемым не только овладение ещё одним способом общения, но и проникновение в новую национальную культуру;

- критерий положительного эмоционального воздействия музыки на обучаемых.  Отобранный музыкальный материал  должен влиять как на мотивационную, так и на эмоциональную сферы личности обучаемых, создавая в рамках  учебно-воспитательного процесса атмосферу комфортного самочувствия.

- критерий соответствия интересам и возрасту обучаемых;

- критерий методической ценности музыкального материала для формирования и совершенствования навыков и умений в соответствии с программой обучения иностранным языкам. 

Музыкальный материал должен быть увлекательными, педагогически целесообразным, выполнять определённую воспитательную роль (то есть способствовать формированию нравственных идеалов и эстетического вкуса обучаемых). 

Приведу примеры использования песен на уроке.

С целью воспитания положительных привычек, формирования потребности в проявлении творчества, фантазии, инициативы включаю в учебный процесс песню «Ferien» (УМК «Немецкий язык. Шаги 4» И. Л. Бим) 

Начинаю работу над песней с «мозгового штурма». Записываем на доске название песни, и обучающиеся дают свои ассоциативные представления. Каждый обучающийся говорит одно слово – понятие, связанное, по его мнению, с названием и содержанием песни. Все слова записываем на доске. Обычно при предъявлении названия этой песни обучающиеся предлагают следующие понятия: reisen, baden, wandern, viel fernsehen, Boot fahren, spielen im Hof. 

Следующий этап работы – построение предположений относительно содержания песни. Затем прослушиваем и исполняем песню, проверяем понимание содержания песенного текста при помощи следующих вопросов: Wann beginnen die Ferien? Wie meint ihr, freuen sich die Kinder über den Sommerferien? Freust du dich über die Sommerferien? Warum? Wo verbringen die Kinder die Ferien? Und wo hast du die Ferien verbracht? Was hast du  besonders gern gemacht? Mit wem hast du die Ferien verbracht? Mit wem hast du Fußball gespielt? Was war am interessantesten? Hast du Pläne für die nächsten Ferien gemacht? Was hast du vor? Was erwartest du gewöhnlich von deinen Ferien? Welche Ferien findest du am schönsten? Wie sind deine Lieblingsferien und warum?

Во время прослушивания песни обучающиеся проверяют обоснованность своих предположений относительно содержания песни. В качестве задания предлагаю составить диалог или написать сочинение о каникулах. 

С целью воспитания уважительного отношения к традициям и культурному наследию России и Германии, воспитания потребности участвовать в изучении и сохранении исторических и культурных традиций народов  использую песенку «Ich gehe mit meiner Laterne» (Бим И.Л. Немецкий язык. Шаги 1). 

Урок начинается с исполнения песни под музыку с диктором. Далее работаем над содержанием песни. Задаю несколько проблемных вопросов: Ist das ein Feiertag? Warum meinst du, dass das ein Feiertag ist?  Welche Winterfeiertage können sie nennen? Im Dezember und Januar feiern wir Neujahr und Weihnachten. Выявляем исторический фон песни. Если это возможно, извлекаем социокультурную информацию. Одним из заданий было  описать место действия песни: город, дом, квартиру, где живут главные герои, сделать коллаж и иллюстрацию к песне с её описанием. В дальнейшем эти творческие работы использую для развития речи по темам: «Внешность», «Квартира», «Город», «Праздники» и т.д. Также предлагаю обучающимся рассказать о будущем главных героев: что произойдёт с ними через несколько лет, как изменится их внешность, привычки, образ жизни, место жительства. 

С целью воспитания уважительного отношения к природе, развития эстетического вкуса, стремления помогать сохранять природу предлагаю песню «Der Winter ist da» (Бим И.Л. Немецкий язык. Шаги 1). 

После прослушивания песни задаю вопросы по содержанию: Wann beginnt der Winter? Welche Besonderheiten hat der Winter? Mit welchen Freuden ist diese Jahreszeit in Russland verbunden? Welche Schönheiten bietet der Winter? Warum hat man in Russland den Winter gern?

С целью воспитания уважительного неравнодушного отношения к чувствам других людей, нравственного понимания значения любви в жизни человека включаю в урок песню «Die erste Liebe» (УМК «Немецкий язык. Контакты», 10-11 класс, авторы Г.И. Воронина, И.В. Карелина). Работаем над содержанием песни: Die deutsche Autoren haben dem Liebesthema viele schöne Lieder gewidmet. Hören Sie das Lied, das die deutsche Gruppe «Münchner Freiheit» singt. Worum geht es hier? Beschreiben Sie die Situation.Versuchen Sie, das Lied zu charakterisieren.Wovon ist die Rede? Durch welche Wörter werden die inneren Gefühle der Autoren ausgedrückt ?  Was besingen die Autoren? Was ist die «Liebe»? Was bedeutet die Liebe für Sie? Interviewen Sie Ihre Mitschüler. Wie ist Ihre Meinung: Welche Rolle spielt die erste Liebe in unserem Leben? Gibt es Liebe auf den ersten Blick? Diskutieren Sie. 

С целью воспитания уважительного отношения к местам, в которых родился и вырос, развития интереса к своей стране, её культурным  ценностям, приобщения к другой национальной культуре включаю в урок песню «Ich liebe mein Land» (Бим.И.Л. УМК «Немецкий язык. Шаги 3»).

Урок начинаю с беседы.  Die Autoren haben dem Heimatthema viele schöne Lieder gewidmet. Jeder Mensch findet seine Heimat schön. Wie meint ihr, warum? Was ist die Heimat für dich? Was besingen die Autoren?
В качестве заданий предлагаю рассказать о том, что думает человек о проблеме. На основе слов из песни предлагаю составить пересказ, представить монологический текст песни в диалоге (от лица героя песни и того, к кому он обращается; от лица людей, обсуждающих проблему, поднятую в песне).

Регулярная работа с музыкальным материалом приносит следующие результаты: 

· происходит изменение в эмоциональной сфере обучаемых;

·  снижается уровень тревожности за счёт благоприятного психологического климата на уроке;

· развивается лингвистическая компетентность обучающихся;

· развиваются творческие способности;

·  формируется способность и готовность понять и принять культуру носителей изучаемого языка;

·  формируются  нравственные позиции, эстетические интересы.

В процессе данной  работы происходит развитие слуха, внимания, памяти, вербальной реакции, вероятного прогнозирования учащихся, т.е. основных механизмов восприятия и оформления высказывания, от чего в целом зависит успех в овладении обучаемыми иноязычной речевой деятельностью.
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