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Дифференциация процесса обучения младших школьников с учётом индивидуальных стилей познания

Приоритетом современного образования должно быть обучение, ориентированное на саморазвитие и самореализацию личности школьника, на признание самоценности и неисчерпаемости возможностей каждой личности, на понимание природы особенностей её развития.
Существует противоречие между требованием  современной ситуации  в самостоятельной личности и недостаточной готовностью школы к удовлетворению этих потребностей. Это и определило необходимость данной работы, описывающей условия, которые создаются для обучающихся с целью развития их индивидуальных особенностей.  
Цель работы  – определение и реализация в практике школы организационно-педагогических условий развития индивидуальных стилей познания младших школьников.
Задачи работы:

1. На основе анализа психолого-педагогической и методической литературы определить сущность понятий «стиль деятельности», «индивидуальный стиль познания».

2. Выявить особенности развития каждого стиля познания у младших школьников.

3. Сконструировать условия развития индивидуального стиля познания на уроке.

4. Разработать критерии развития индивидуального стиля познания младших школьников.

Цели и задачи работы базируются на следующих направлениях:
1. Философское – учение о всеобщей связи и ценность явлений (Афанасьев В.Г., Садовский Н.В. и др.).

2. Социологическое – социальный заказ, выраженный к требованию обученности учащихся основной школы.

3. Психологическое – теория деятельности (Рубинштейн С.Л., Давыдов В.В. и др.), исследования роли зрительного источника при изучении теоретических знаний (Смирнов А.А., Пушкин В.Н.), опыт анализа мыслительных актов (Поспелов Д.А.), теория функциональной асимметрии полушарий головного мозга (Глезерман Т.Б., Иванов В.В., Ротенберг В.С., Грановская Р.М., Брагина Н.Н., Доброхотова Т.А., Симерницкая Э.Г. и др.) дифференциальная психология учения (Гюнтер Клаус).

4. Педагогическое – дидактические исследования в области урока (Бабанский Ю.К., Скаткин М.Н., Шамова Т.И. и др.); работы по дифференцированному обучению (И.Унт, Кирсанов А.А. и др.) и по педагогическому проектированию систем и технологий обучения (Аношкина А.П., Беспалько В.П., Шамова Т.И. и др.), теория личностно-ориентированного обучения (Селевко Г.К., Якиманская И.С. и др.); теория стилей индивидуальности (Берулава Г.А.); подходы к обучению детей с учетом психофизиологии (Сиротюк А.П., Бетти Ли Ливер, Чери Фуллер).

С 2003 года осуществляю экспериментальную работу в рамках федеральной экспериментальной площадки по теме «Оптимизация процесса обучения младших школьников с учетом особенностей механизмов мышления».  

Первым шагом в создании технологии было проведение дифференциации учеников по особенностям активности полушарий: «образники»,  «логики», «гармоники». По результатам психофизической диагностики были выделены  индивидуально-типологические особенности каждой из групп, которые определяли основные качества отдельных учащихся.

 Следует отметить, что для «образников»  характерно замедленное освоение письма, счета, чтения, затрудненная  речь, для них характерна неаккуратность при письме, высокая отвлекаемость.  
 «Гармоники»  обладают повышенным темпом освоения системы знаний, умений и навыков,  высоким уровнем развития речи, отдают предпочтение решению творческих задач, что, в свою очередь, определяет высокие требования к профессионализму учителя.  

Для «логиков» характерен нормальный темп усвоения учебных программ, речевая и письменная активность, они предпочитают действовать по заранее составленным схемам, планам, трафаретам.   
Во время апробации данной технологии были  созданы общие технологические подходы к обучению   разных категорий учащихся. Так учитель, работающий с «образниками», особое внимание уделяет развитию речи и логических способностей детей. При осуществлении обучения реализуется ведущий принцип дидактики «от общего к частному». При работе с «логиками» следует научиться активизировать их творческие способности, а при организации обучения необходимо учитывать ведущий принцип дидактики «от частного к общему». Когда учитель планирует работу с «гармониками», то ему необходимо учитывать их способность к быстрому темпу действий, принятию решений, необходимо постоянно варьировать методы и формы обучения, так как монотонность  пагубно влияет на умственную деятельность данной группы детей.
       Выделенные общие технологические подходы могут быть использованы на любых учебных занятиях.

 Знания личностных особенностей каждого ребенка и технологии обучения названных групп детей помогают более рационально и эффективно спланировать урок и реализовать общепедагогические и конкретно-дидактические цели. 

Свою работу с первым классом я начинаю совместно с психологом, который представляет результаты исследования по каждому ученику,  выделяя группы детей разной категории. Анализ результатов исследования позволяет определить уровень развития образного, логического мышления, памяти, внимания, моторики руки, уровень сформированности внутреннего плана действий, оптимальную работоспособность и настроение каждого ребёнка, групп детей и всего класса.

На основе результатов диагностики, технологических подходов можно  выстраивать обучение в конкретном классе. 

  Для того чтобы на каждом уроке все учебные действия были сориентированы на гарантированное достижение целей, для учащихся с различными стилями познания  определяются технологические подходы на всех основных составляющих урока.  Выделено 10 этапов:

· организация начала занятия;

· проверка выполнения домашнего задания;

· подготовка к усвоению новых знаний;

· усвоение новых знаний;

· первичная проверка понимания;

· закрепление знаний;

· обобщение и систематизация знаний;

· контроль и самопроверка знаний;

· подведение итогов;

           • объяснение  домашнего задания.
     Обращаем внимание на то, что коли​чество этапов, их логическая последова​тельность   зависят от цели и типа урока. Для каждой составляю​щей урока выделена дидактическая зада​ча, содержательный и процессуальный ас​пекты, показатели достигнутого результата.
Рассмотрим следующий пример: урок математики в 1-м классе, УМК «Гармония», тема «Состав однозначных чисел», этап урока - закрепление знаний.  Цели – обеспечить закрепление учащимися знаний и способов действий, необходимых для самостоятельной работы по новому материалу, обеспечить в ходе закрепления повышение уровня осмысления изученного материала, глубины его понимания. 

Задание для «гармоников»: «разбей кружочки на две группы разными способами и запиши  верные равенства под каждым рисунком» подобрано с учётом их потребности мыслить творчески, выбирая свой путь решения. «Логики» легко справляются с логическими заданиями, например: «нарисуй в квадратиках число кругов, соответствующее  написанной рядом цифре». 

Предлагая задания для «образников», учитель не должен забывать об их контекст-зависимости, так как этой группе учащихся необходимо видеть конкретные предметы для выполнения задания, например: «сосчитайте и запишите цифрой:  а) число больших кругов;  б) число больших синих кругов;  в) число маленьких  кругов». 
      На   уроках русского языка  «гармоники» любят заниматься словотворчеством, поэтому этой группе детей предложено задание  типа: «Придумай и напиши однокоренные слова с указанным корнем» (урок русского языка во 2-м классе, УМК «Гармония»,  тема «Состав слова»).  

 «Логики» успешно выполняют анализ текстов, разбор слов, поэтому с заданием «спиши, объясни пословицы, найди родственные слова, отметь корень» они справляются с успехом. С целью развития речи необходимо после выполнения задания выяснить смысл пословиц. «Образники» выполняют задание: «Найди и выпиши лишнее в каждом ряду слово и объясни свой выбор», в котором им необходимо проанализировать слова. Это развитие логического мышления, поэтому перед выполнением задания учитель предлагает алгоритм. (Примеры подобных дифференцированных заданий см. в прил.)
Таким образом, уже со второго класса вводятся задания, развивающие те умения, которые  являются доминирующими у различных групп учащихся.
 В процессе работы были выявлены следующие критерии результативности.

· Уровень развития интеллектуальной сферы (интеллектуальных умений)  
  Отмечен прогресс уровня развития логического мышления у «гармоников», «образников»: не остаётся ни одного ребёнка с низким уровнем развития логического мышления.

    Уровень развития образного мышления также повысился у всех групп детей, особенно у «гармоников». Важно то, что у «логиков» на момент поступления в 1 класс не было ни одного человека с высоким уровнем развития образного мышления, а к концу 3 класса этот показатель возрос до 65 %.

· Уровень обученности 
          Анализ динамики успеваемости разных категорий учащихся показывает рост успеваемости у «гармоников» и «логиков», у группы «образников» успеваемость осталась на прежнем уровне. Это подтверждает то, что «образники» -  очень сложная в обучении группа детей.  Но,  определив рост уровня развития логического мышления,  можно предположить, что  свой потенциал данная группа раскроет в конце обучения в начальной школе
· Стойкая положительная мотивация учащихся  
 Основным показателем данного критерия является активное участие детей в различных конкурсах, олимпиадах, во внеклассной работе, например, участие в телекоммуникационных проектах, осуществляется коллективное выполнение заданий учащимися с разными стилями познания. «Образники» видят свой особый путь выполнения задания, «логики» перерабатывают информацию и чётко выстраивают её, а «гармоники» находят дополнительную информацию, представляя несколько вариантов решения проблемы.

Данная технология обеспечивает высокий уровень обученности, развивает логическое и образное мышление, повышает познавательный интерес, снижает утомляемость, тревожность, сохраняет здоровье учащихся.
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Приложение
	Логики
	Гармоники
	Образники

	Урок окружающего  мира, 1 класс,  тема «Что окружает нас дома?», этап закрепления полученных знаний 

	Вычеркните лишний предмет (бытовая техника), объясните, почему этот предмет является лишним.
	Вам дан рисунок кухонной полочки, расположите на ней посуду. На первой её части нарисуйте столовые предметы, а на второй – посуду.
	«Оденьте Машеньку». Стрелочками проведите от рисунка куколки до рисунков предметов одежды. Объясните, почему некоторые предметы остались без стрелок.

	Урок окружающего  мира, 1 класс,  тема «Кто такие звери? Что такое зоопарк?», этап применения знаний и способов действий

	 Прочтите предложение и обведите правильное окончание этого предложения.

Земля имеет форму…

· круга

· шара

· квадрата


	Расскажите о нашей планете по плану:

1. Название нашей планеты.

2. Какова форма нашей планеты.

3. Как движется наша планета.
	Прочтите задание, обведите правильный ответ.

Выберите предмет, который имеет такую же форму, как наша планета (представлены рисунки батона, тарелки, мяча)

	Урок окружающего  мира, 2 класс,  тема «Человек - изобретатель», этап актуализации знаний  

	Выполните тест, обведите правильный ответ:  

Человек -   

 1. объект неживой природы

                                                                                                            2. объект живой природы»


	Ответьте на вопрос: 
Чем человек отличается от других объектов живой природы?
	Заполните схему рисунками.

«Живая природа» - это: 

· (рисунок животного)

· (рисунок растения)

· (рисунок гриба)

· (рисунок человека)


