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Тема: Тест как  одна из форм контроля и оценки качества образовательных достижений учащихся начальной школы
        Проблема оценки качества образовательных достижений учащихся сегодня актуальна как никогда. Складывающаяся в настоящее время в России общая система качества образования - одна из эффективных социальных стратегий. Она призвана обеспечить основанную на единой концептуально-методологической базе оценку образовательных достижений и определение индивидуальных и личностных качеств детей, а также выявить факторы, влияющие на образовательные результаты.

       Реализация этой стратегии выглядит на практике как ряд системных преобразований, включающих в себя профессиональную разработку контрольных измерительных материалов: КИМы для начальной школы, итоговая аттестация в 9-м классе и др.

      Осуществляющиеся и намечаемые изменения образовательных нормативов и процедур аттестации диктуют необходимость перехода от внешнего оценивания посредством традиционной школьной отметки к технологии содержательной оценки и самооценки учебных достижений; системное изменение инструментария контроля и оценки качества образовательных достижений учащихся: использование КИМов, различных форм тестирования, ИКТ-технологий. На современном этапе раз выраженнымивития образования, с переходом к развивающему личностно-ориентированному образованию, возникает потребность в тестах, т.к. деятельностный подход предполагает органическое сочетание в этих тестах развивающей, контролирующей функций и использование обучающего контроля.
      Предметом текущего контроля степени усвоения программного материала являются проверка и оценка результатов обучения, достигаемых на отдельных уроках. В результате такой работы предпринимаются шаги, направленные на ликвидацию пробелов, выявленных в знаниях или умениях учащихся. Причиной появления таких пробелов являются расхождения между поставленными дидактическими целями, выраженными в категориях умений, которыми должны овладеть учащиеся на уроках, и фактическим овладением учениками этими умениям. Для выявления этих расхождений чаще всего используются:

- устный выборочный контроль уровня усвоения учебного материала отдельными учениками;

- письменная проверка знаний и умений всех учащихся  класса;

- дидактический тест.
Устный выборочный контроль не даёт полной картины степени овладения материалом всеми уч-ся. Анализ же письменных работ и дидактических тестов позволяет, как выявить пробелы в знаниях и умениях отдельных учеников, так и определить типичные ошибки всего класса. На основе полученных результатов составляется таблица по видам допускаемых ошибок, которая может косвенно отобразить качество работы учителя.
      Тестовые исследования отличаются большой точностью и объективностью,

доступностью для измерения. Использование тестов на начальном этапе образования даёт возможность закреплять и проверять усвоение младшими школьниками основных тем и разделов курса, совершенствовать языковые умения и навыки, закладывать основы учебной самостоятельности.
      Предметом текущего контроля  и оценки знаний и умений является материал, изученный в ходе нескольких уроков, поэтому предлагаются тесты небольшие по объёму. Младшим школьникам предоставляется право свободного выбора, т.к. это способствует развитию таких важных учебных умений, как целеполагание, контроль и оценка результатов собственной учебной деятельности. Учитель предлагает три варианта заданий различной   степени трудности. Примеры заданий можно посмотреть в «Справочном пособии по русскому языку для начальной школы» (Нефёдова Е.А.,Узорова  О.В. г. Москва) или в «Сборнике тестовых заданий к учебнику Бунеева Р.Н. Русский язык 3кл.» (Автор- составитель Резник Е.Н.  г.Ленинск-Кузнецкий).
      В целях коррекции самооценки, сразу же после выполнения тестовых заданий, учитель предлагает учащимся оценить свою работу. После этого учитель проверяет правильность выполнения тестовых заданий, (возможна самопроверка) отметку не ставит, а предлагает это сделать самим ученикам. Данный приём – довольно эффективное средство в плане формирования адекватной самооценки результатов учебной деятельности у младших школьников.

     Контроль за четверть и год предполагает проверку значительно более обширного материала, прорабатываемого в течение указанных периодов. Образовательная система «Школа-2100», по которой работает часть учителей нашей школы, предлагает использование тестовых заданий с первого года обучения:

- итоговый тест по теме «Азбука» (1кл.)

-тестовые задания по литературному чтению и окружающему миру (2кл.)

-тематические и итоговые тесты по математике, направленные на формирование индивидуальной траектории развития учащихся (4кл.)

- тестовые задания по окружающему миру, развивающие умения находить факты, сравнивать информацию, делать выводы(3-4кл.)

- в конце учебного года в 3-м и 4-м классах в форме теста проводится итоговый контроль развития читательских умений, а именно:
1) умения вычитывать из текста фактуальную, подтекстовую (неявную, скрытую «между строк») и концептуальную (главный смысл, авторский замысел) информацию;

2) умения ориентироваться в структуре текста;

3) умения объяснять и оценивать  прочитаное;

4) умения видеть и понимать используемые в тексте языковые средства;

5) умения определять жанровую и тематическую принадлежность текста;
6) умения составлять небольшой собственный текст на основе творческого пересказа.

      Тестовые работы включены в тетради на печатной основе. Учащиеся самостоятельно читают задания и письменно выполняют их. Все тесты составлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми государственными программами. Работа проводится с целью установить глубину и прочность усвоения учащимися изученного материала, определить уровень подготовки по разным учебным дисциплинам при переходе из класса в класс начальной школы и на следующую ступень образования.

      Вышеописанная работа ведётся на уроке, но в нашей школе на протяжении 4-х лет организуются тест-классы для работы во внеурочное время. Это стало возможным после заключения договора с ОмГПУ, преподаватели которого разрабатывают тесты по математике и русскому языку. Тесты ориентированы не только на решение учебных задач, но и на обучение ребёнка работе с тестами, накопление у него опыта выполнения таких заданий, развитие умений контролировать самого себя, находить и исправлять собственные ошибки.

      Следовательно, необходимо готовить ребёнка, мотивировать на успех, избавить от страха перед экзаменом, создать комфортную обстановку, сберечь психологическое здоровье детей. И эту работу надо начинать с начальной школы.
