М.Н.Шихова, 

учитель, МОУ «СОШ № 15», 

методист МОУ «ЦТР и ГО «Перспектива»

Дни открытых дверей для родителей

Положительные результаты работы учителя с учащимися во многом зависят от контактов с их родителями. Я, как учитель, много и с удовольствием работаю с родителями. Формы работы самые разнообразные: классные родительские собрания, нетрадиционные встречи за чашечкой чая, беседы, посещение родителей и учащихся на дому и, ставшие уже традиционными, дни открытых дверей.

Дни открытых дверей я провожу каждую первую среду месяца. Составляя план воспитательной работы, намечаю тематику открытых дней на год, а на первом родительском собрании в сентябре знакомлю с ним мам и пап. Родители принимают активное участие в обсуждении плана, утверждают его, и с сентября начинаем по нему работать.

Родителей, которые впервые приходят на наши уроки, знакомлю с правилами, одобренными родительским комитетом. Правила запрещают входить в класс во время урока; делать замечания или давать советы учителю в присутствии учащихся; уделять повышенное внимание своему ребёнку, делать ему замечания во время урока; вмешиваться в ход урока.

Так как же организовать день открытых дверей, чтобы родители выделили из всей суммы впечатлений главное? Для этого во время предварительной беседы говорю родителям, на что следует обратить внимание, например, посмотреть, как трудятся на разных уроках не только их дети, но и другие учащиеся. Иногда родителям кажется, что их ребёнок хорошо читает, неплохо соображает по математике, а получаемые им оценки не соответствуют его знаниям. Когда же родители побывают на уроках, послушают и посмотрят на своего ребёнка, сравнят его ответы с ответами сверстников, тогда они объективнее оценивают успехи своего сына или дочери.

В такие дни знакомлю родителей с приёмами, которые помогают сосредоточить внимание учащихся на главном, демонстрирую, как активизирует учебный процесс включение в урок игровых ситуаций.

Так, например, на уроке литературы во 2 классе при работе над рассказом Л.Н.Толстого «Акула» я предложила ребятам сыграть в «Угадайку». А во время урока природоведения по теме «В природе всё взаимосвязано» попросила отгадать кроссворд. На уроках математики, особенно при отработке устного счёта, в игру были включены сказочные персонажи. Многие родители не представляли себе, что на уроках можно играть и что этот приём помогает умственно развивать детей не только на уроках, но и в домашних условиях.

После наблюдения за работой детей в школе мы обмениваемся мнениями с родителями, а затем они получают советы и рекомендации, как использовать увиденное в семейной практике. Теперь, если дети болеют, и долгое время не посещают школу, родители знают, как помочь им, так как они побывали в школе, послушали, как я объясняю, получили консультацию.

Многие родители сами стремятся к активному участию в проведении дней открытых дверей. Однажды во время анализа урока литературы родители посетовали на то, что дети неохотно читают книги, а больше увлекаются телевидением, видео, играми. Следующий урок, участниками которого были и дети, и родители, был посвящён теме «Что за прелесть эти сказки» (по сказкам А.С.Пушкина). В качестве игровой ситуации был проведён конкурс «Знаете ли вы сказки Пушкина?». Соревновались две команды: «Лукоморье» (дети) и «Синеморье» (родители). Конкурс проходил очень оживлённо, старались и дети, и родители. В итоге победителем вышла команда ребят. Порадовавшись за своих учеников, я напомнила им пословицу: «Кто много читает – тот много знает». А нас ещё ждут разные соревнования и конкурсы, которые мы проведём вместе с родителями. Постепенно дети стали больше и активнее интересоваться книгами, чтением.

Много разных вопросов, касающихся обучения и воспитания учащихся, решили мы с родителями, встречаясь на таких днях. Отвечая на вопрос: «Что вам понравилось на посещённом уроке?» - родители отвечали так: «Понравилась активность учащихся на уроке, богатый литературный материал, выступления самих родителей, особенно при проведении викторины с участием учащихся и родителей».

На днях открытых дверей обращаю внимание мам, пап и бабушек на заботу о здоровье детей. Вместе с ребятами мы следим за чистотой в классе; на уроках помним о правильной осанке учащихся; предупреждая утомление, включаем в урок физкультминутки.

Родители любят посещать уроки и внеклассные мероприятия. А как готовятся к этому дню дети! Они с большим нетерпением ждут своих пап, мам, бабушек и дедушек, в их глазах им хочется выглядеть лучше. Они очень стараются показать свои достижения в учёбе, в труде.

Благодаря проведению дней открытых дверей родители постоянно находятся в курсе дел класса, являются не сторонними наблюдателями за учебой и воспитанием своих детей, а активно участвуют в педагогическом процессе.
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